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( و تیم تدریس آن است؛  iracademy.-jashan)  سایت جشان آکادمیهای ویدئویی آن تنها مربوط به  این جزوه و تدریس
  jashani121212@برای دسترسی به تدریس سایر دروس تخصصی به همین سایت مراجعه بفرمایید یا به آیدی تلگرام  

 پیام دهید. 
 

 

 

 

 
 

 
 

 نکته: دسته بندی جانوران

 

 

 

 

 

 نکته
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 جانداران را نباید با ........................... اشتباه گرفت.: هشدار 
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 ...............................ـ ......2ـ ............................  1هر یاختۀ زنده الزاماً دو شرط را باید داشته باشد:  نکته:   

 
 ........... ......هر یاختۀ واجد هسته الزاماً یوکاریوتی ............ . اما هر یاختۀ یوکاریوتی لزوماً هسته .......  نکته:

 

   ای الزاماً پروکاریوت  ........................... . هر جاندار تک یاخته ای هر جاندار پروکاریوت الزاماً تک یاخته نکته: 

 

   .......ای ..........پریاختهای الزاماً یوکاریوت .................. . هر جاندار یوکاریوت الزاماً هر جاندار پریاخته نکته: 
 

 

 »آموزشی«                                                                                                                      کدام گزینه درست است؟ 

 ای دارای هسته و اندامک غشادار است. ( هر جاندار پریاخته1

 ای است. هسته و اندامک غشادار، پریاخته( هر جاندار دارای 2

 ( هر یاختۀ بدون هسته و زنده مربوط به نوعی پروکاریوت )باکتری( است. 3

 ای جاندار در تماس است. ( هر یاختۀ پروکاریوت فاقد هسته بوده و با مایع بین یاخته4

 

 کند؟ را به نادرستی تکمیل می  زیر چند مورد عبارت  

 »هر یاختۀ ....................... زنده، .......................« 

                    به تنهایی یک جاندار است. - الف( یوکاریوتی

 به تنهایی یک جاندار است.  - ب( پروکاریوتی

 هسته و اندامک غشادار دارد.                  -ج( یوکاریوتی 

 دارای اندامک سیتوپلاسمی است.  - د( پروکاریوتی

1 )1                                 2  )2                                 3 )3                                 4  )4   

 وجود هسته  مقایسه یاخته 
های  وجود اندامک 

 غشادار 

وجود  

 اندامک

دنای موجود در  

 آن 
 وجود غشا 

وجود  

 سیتوپلاسم

       یوکاریوت

       پروکاریوت 

 نکته

 نکته

 نکته

 نکته
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 ...............                 ...............                ..............                .............                   ذرات زیر اتمینکته: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نکته
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 مر ....................... ........................ ، اما هر درشت مولکول لزوماً پلی مر الزاماً درشت مولکول هر پلی نکته: 

 

 

 شود.در این واکنش به ازای هر پیوند ................... شده، یک مولکول آب ...................... میالف( سنتز آبدهی:  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

OH     +    OH OH OH      

 

 نکته
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در این واکنش به ازای هر پیوند ........................ شده، یک مولکول آب ......................  ب( هیدرولیز )آبکافت(:  

 شود.می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 شود؟آمینواسید، طی سنتز آبدهی چند مولکول آب آزاد می 300ای از لکول پروتئین تک رشته وتشکیل یک م برای  

 

شود؟ )تذکر: هموگلوبین دارای چهار  آمینواسید نیاز باشد، چند مولکول آب تولید می   400برای تولید هموگلوبین، اگر   

   زنجیرۀ آمینواسیدی است(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OH O OH      
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  سال هر هاپروانه این جمعیت. گذارند می نمایش به را  هامهاجرت  انگیزترین  شگفت از یکی مونارک  یها پروانه      

 . پیماید می بالعکس  و کانادا  جنوب  تا  مکزیک  از را کیلومتر هزاران

 هاسال  از  پس   سانشنازیست  روند؟مین  اشتباه   به  را  راه   و  کنندمی  پیدا  را  خود  مسیر  مونارک  یهاپروانه  چگونه      

 کهاند  یافته(  ییهانورون)   عصبی  ی هایاخته  مونارک،  پروانه  بدن  در  آنان.  اند کرده  حل  را  معما  این  تازگی  به  پژوهش،

 پرواز  آن  سوی  به  و  دهند می  تشخیص  را  مقصد  جهت  و  آسمان  در  خورشید  جایگاه  ،هاآن  از  استفاده  با  هاپروانه

 . کنند می

 

 مورد از نظر درستی یا نادرستی با عبارت زیر نامتفاوت است؟ چند مونارکدر ارتباط با پروانۀ  

های بینایی بر شده توسط گیرندههای دریافتپیام   دارای آسه، تحت تأثیر های  »در پروانۀ مونارک گروهی از یاخته

 گذارند.« رفتار مهاجرت اثر می

 های نارنجی و سیاه است.واجد رنگ ج( پروانۀ مونارک نوزاد برخلاف بالغ، 

 کند.ش( بعد از مشخص شدن جایگاه خورشید در آسمان، به سمت آن پرواز می

 دهد.هایی در بدن پروانۀ بالغ رخ میا( تعیین جایگاه خورشید در آسمان، توسط نورون

 های خود است. نورونن( پروانۀ مونارک بالغ همانند نوزاد آن، واجد توانایی حرکت با کمک 

 پیماید. می بالعکس و کانادا  تا مکزیک  از جنوب را  کیلومتر  ی( هر پروانۀ مونارک بالغ هر ساله هزاران

 شود.اسکلت بیرونی، چشم مرکب و شش جفت پا با طول متفاوت یافت می، در هنگام بلوغ در این جاندار پ(

 موقعیت ستارگان مسیریابی کرده و به سمت مقصد پرواز کند. و( پروانۀ بالغ مونارک به هنگام شب با استفاده از

ر( پروانۀ مونارک لزوماً برای مسیریابی به خورشید نیاز دارد و پس از ارزیابی جایگاه آن به سمت مکزیک به پرواز 

 آید.در می 

 صفر ( 4                                3( 3                              2(  2                             1 (1
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 رازهای  به بردن  پی  برای تلاش  بر  علاوه  سانشنا زیست  بیابد؟  را حیات  رازهای همه  است  قادر  سیشنازیست علم  آیا      

 . برند کار به انسان  زندگی  بهبود  در  را خود یهایافته کنند می سعی  ،آفرینش
 

 ......         ........... ......... نوزاد آن ..................پروانۀ بالغ مونارک .. 

 ( برخلاف ـ واجد چشم مرکب و اسکلت بیرونی است.                1

 های خود است. ( همانند ـ واجد توانایی حرکت با کمک نورون2

 رنگ سیاه و نارنجی در بدن خود است. ( همانند ـ فاقد  3

 تاریکی است. ( برخلاف ـ واجد توانایی مسیریابی در 4

   ( برخلاف ـ هر نورون در جهت یابی به سمت مقصد نقش دارد. 5

 کند. ( برخلاف ـ به تنهایی مسیر جنوب مکزیک تا کانادا را مهاجرت می6
 

 

 کرد.  نفتی   مواد مانند فسیلی،  ی هاسوخت   جانشین  را الکل مانند زیستی  ی هاسوخت  توانمی  نکته:
 

 نکته
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 امروزی   انسان   زندگی  مشکلات  و  مسائل  حل  به   ، آفرینش  رازهای  بهتا با پی بردن    کنند می  تلاش   شناسانزیست      

  بررسی  به  که  است   تجربی  علوم   ازای  شاخه  شناسی، زیست. اند رسیده هم  ییهاموفقیت  به   راه این  در  و  کنند   کمک  نیز

 . پردازدمی زیستی  فرایندهای  و  جانداران علمی  

 

 منجر  مرگ  به   پیش   سال   صد  حدود  که  فشارخون   افزایش  و   قند  بیماری  مانند   هابیماری  از  بسیاری  امروزه      

 مشاهده  با  است  ممکن.  نیستند  آور  مرگ  دیگر  ،جدید داروهای   و  درمانی  یهاروش  علت  به   واند  مهارشده  شدند،می

 که  است  گسترده   و  تواناای  اندازه  به   علم  این  که   بگیرد  شکل  ما  ذهن  در   تصور   این  سی،شنا زیست  علم   آثار   و  هاپیشرفت

 به.  نیست   طور  این  که  حالی  در  کند؛  حل  را  ما  زندگی  مشکلات  همه  و  دهد   پاسخ  انسان  یهاپرسش  همه  به  تواند می

 بشری  مسائل   برخی   حل  از  و  دهد  پاسخ  ما  یهاپرسش  همه  به  تواند مین  و  دارد  ییهامحدودیت  تجربی،  علم  طورکلی 

 . است ناتوان

.  اند مشاهده  قابل   و  طبیعی  ی هاپدیده  یها علت  وجویجست  در  فقط  تجربی   علوم   پژوهشگران  و  دانشمندان     

  کنیم می  بررسی را  فرایندهایی  یا  و   ساختارها   فقط  سی، شنازیست در  بنابراین،  ؛ است  تجربی   علوم   اساس   مشاهده،

  توانند مین  تجربی  علوم  پژوهشگران.  اندگیری  اندازه  و  مشاهده  قابل  غیرمستقیم  یا  مستقیم   طور  به  ما  برای  که

 . بدهند   نظر ادبی و  هنری   ی هاارزش بدی،  و   خوبی  زیبایی،  و   زشتی درباره

 

 
 

 ............ ....اساس علوم تجربی، .................... است و پژوهشگران این علم .... 

 . از حل اغلب مسائل بشری ناتوان است ـمشاهده ( 1

 . توانند خوشمزه بودن یک ماده غذایی را اثبات کنندمی  ـآزمایش ( 2

 .های طبیعی و قابل مشاهده هستندفقط در جست و جوی علل پدیده ـمشاهده ( 3

 .های ادبی و هنری و یا زشتی و زیبایی نظر دهندتوانند در مورد ارزشنمی ـآزمایش ( 4
 

 »ماز«                                                                                         کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 .................« ای علوم تجربی، فقطههای از علوم تجربی است که در آن ................. سایر شاخشناسی، شاخهزیست»

 .شوندمیبررسی   میرت عل صوبهبرخلاف ـ جانداران ( 1

 .گیرندمی  مورد پژوهش قرارای طبیعی هههای پدیدهمانند ـ علت( 2

 .شوندمیبرخلاف ـ ساختارها و فرایندهای قابل مشاهده برای بررسی انتخاب ( 3

 .شوندمیگیری ر مستقیم ساختارهای مختلف مشاهده یا اندازهطوبههمانند ـ ( 4



 

    10 صفحۀ      

 

@
ta

jro
b

i1
0

ja
sh

a
n

i
 

J
a

sh
a

n
_

a
ca

d
em

y
 

Jashan-academy.ir  دهم  زیست فورمکس   1فصل 

@jashani121212 

  در.  است   کرده  تبدیل  امیدبخش  و  پویا  ،توانا  ،مترقیای  رشته  به  را  آن  که  دارد  ییهاویژگی  سیشنازیست  امروزه   

 . پردازیم می هاویژگی این به ادامه

  یک  هر   است  ممکن  . است  شده  تشکیل   زیادی  بسیار  قطعات  از  که  بگیرید  نظر  در  را(  پازلی )  جورچینی  

 قرار  همدیگر  کنار  در  درست  جای  در  یکی  یکی  را  آن  یهاقطعه  اگر  اما  آید؛  نظر  به  معنی  بی  تنهایی  به  آن  قطعات  از

  شیئی از  تصویری و  کنند می پیدا دارمعنی و  کلی بزرگ، نمایی تدریج  به  جورچین،  اجزای که کنیم می مشاهده  دهیم،

 . دهند می نشان ما به آشنا

 را بزرگ سامانه  یک از بخشی اجزا، این از یک هر. است شده  تشکیل بسیاری اجزای از نیز جانداران از یک هر پیکر       

 آن  اجزای  که  دانندمی سامانه  نوعی  را  جانداران  بنابراین،.  کند می  پیدا  معنی  ما  برای  کلی  نمای  در  که  دهدمی  تشکیل

 توضیح  آن   سازنده  اجزای  مطالعه   طریق  از  فقط   تواننمی  را   سامانه   ی هاویژگی  علت  همین   به  ؛دارند   ارتباط  هم  با

  مجموع   از  بیشتر  چیزی  سامانه،  کل  و  مؤثر  جاندار،  تشکیل  در  اجزا  خود  مانند  نیز  اجزا  بین  ارتباط  و  داد

 .است آن  اجزای 
 

 .کرد  بررسی  را..................    تواننمی ...............    نگرش براساس 

 آن   سازنده  یهایاخته و سست  پیوندی بافت یهاپروتئین بین تعاملات   ـ نگری کل( 1

 چربی  پیوندی بافت یهایاخته در  چربی  ذخیره چگونگی  عملکردی یهاویژگی  ـ نگری جزء(  2

 مکعبی  پوششی بافت  دهنده تشکیل یهایاخته پلاسمایی غشای ساختاری یهاویژگی  ـ نگری کل( 3

 هاآن  زیر پایه غشای با لایه تک ایاستوانه پوششی بافت یهایاخته بین  ارتباط  ـ نگری جزء(  4

 
 

  اطلاعات  از   زنده  ی هاسامانه  بیشتر   چه   هر   شناخت   برای  امروزی  سانشنازیست  

 و  فنون  از  ختی، شنازیست  اطلاعات  بر   علاوه  جانداران،  یهاژن  بررسی  برای  مثلاً  گیرند؛می  کمک  نیز  دیگر  یهارشته

 . کنند می استفاده هم دیگر یهارشته  بسیاری  و آمار  رایانه، علوم مهندسی، مفاهیم

  ییها نمونه  به  ادامه  در.  دارند   و  داشته  سیشنازیست  علم  پیشرفت  درمی  مه  نقش  هافناوری   این  

 . پردازیم می هافناوری  این از

  امروزه  :ارتباطی  و  اطلاعاتی   یها فناوریالف(  

  و  بایگانی   آوری،   جمع   به   دیگر  زمان  هر   از  بیشتر 

  یهاپژوهش  از  حاصل   اطلاعات  تحلیل

  تحولات   و   دستاوردها  داریم؛   نیاز   ختی شنازیست

  در   ارتباطات   و  اطلاعات  فناوری  اخیر  ساله  بیست

.  است  داشته   بسیاری  تأثیر  سی،شنازیست  پیشرفت

  در  را  محاسبات  انجام  امکان  هافناوری   این

 . اند کرده فراهم ممکن زمان ترینکوتاه
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  وارد  دیگر   جانداران  بدن  به  را  جاندار  یک  یهاژن  توانند می  شناسانزیست  که  ستهامدت  :ژنتیک  مهندسیب(  

  ها روش  از   ایمجموعه  مهندسی ژنتیک  . کنند  ظاهر   را   خود   اثرهای   بتوانند   شده  منتقل  هایژن  که ای  گونه  به  کنند،

 رود. انتظارمی  کاربه  جدید  صفت  ایجاد  و  جانداران  دنای  محتوای  در  تغییر  منظور  به  که  است  آزمایشگاهی  فنون  و

.  است داده رخ ژنتیک  مهندسی از استفاده با کار این اما بسازد،  عنکبوت تار  پروتئین بتواند  بز  مانند  جانوری که نداریم 

  صورت   در  که  شود می  ساخته  پروتئین  این  هاآن  شیر   در   که  کنند  تولید  بزهایی  ژن،  انتقال  با  اند توانسته  پژوهشگران

  وسیعی  کاربردهای  تواند می  و  است  طبیعت در  ارزشمند   مواد  از   عنکبوت  داد. تار  خواهد  رخ  صنعت  در  تحولی  شدنتجاری

 . باشدداشته متفاوت صنایع در

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

موجود   طورکلی به هرگونه فعالیت هوشمندانه آدمی در تولید و بهبود محصولات گوناگون با استفاده از به  ترکیب:

با انتقال ژن فناوری دارای سه دورۀ سنتی، کلاسیک و نوین است. دورۀ نوین آن  . زیستزنده، زیست فناوری گویند

توانستند با تغییر و اصلاح خصوصیات    . دانشمندان)مهندسی ژنتیک(  ریزجاندار به ریز جاندار دیگر آغاز شد  از یک

تولید بالاتر  کارایی  و  بیشتر  مقادیر  با  را  جدید  ترکیبات  دو   ریزجانداران،  بین  ژنتیک  مهندسی  اولین  پس  کنند. 

 سلولی رخ داد )بدونین که دوتا باکتری بودن(تک
 

از دنای    ای های مؤثر در زیست فناوری نوین، مهندسی ژنتیک است. در مهندسی ژنتیک قطعهیکی از روش  ترکیب: 

یاخته یاخته توسط ناقل به  یاختای دیگر انتقال می یک  دنا دچار دستورزی    کننده قطعهدریافت  ۀیابد. در این حالت، 

دارای ترکیب جدیدی از مواد ژنتیکی    شود. به جانداری که از طریق مهندسی ژنتیکژنتیکی و دارای صفت جدید می 

 .گویندشده است، جاندار تغییریافته ژنتیکی یا تراژنی می 
 

 چند نکته در مورد مهندسی ژن )ژنتیک(: نکته: 

 های زیست فناوری است.شاخهیکی از  

 دهد.خودی است. یعنی در طبیعت رخ نمی شود و غیرخودبهتوسط انسان انجام می  

 کنند.در آن صفت یا صفات قابل بروز را از یک جاندار به جاندار دیگر منتقل می  

های  ها، تهیۀ دارو )در پزشکی(، افزایش کمیت و کیفیت غذا )در کشاورزی( و پژوهشدرمان بیماری  

 علوم پایه و ...

 نکته
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 ؟ کدام گزینه درست است 

کنیم که برای ما به طور مستقیم و غیرمستقیم قابل را بررسی می  ی شناسی فقط ساختارها یا فرآیندهایزیست  ( در1

 . دنگیری باش اندازه مشاهده یا

اطلاعات رشته  (2 از  زیستاستفاده  است که  ،شناسیهای دیگر در  دلایلی  از  مترقی  یکی  را  و   ،توانا  ،این رشته  پویا 

 . امیدبخش کرده است 

 . کند مختلفی تشکیل شده است که در نمای کلی برای ما معنی پیدا میهای اندام هر یک از جانداران از پیکر (3

    .پردازد جانداران و فرایندهای زیستی می همواره به بررسی علمی ،علوم تجربی که اساس آن مشاهده است (4
 

 

 کدام گزینه درست است؟  

 توان با اجتماع اجزای آن به تنهایی تعریف کرد. سامانه را می( کلِ  1

 ها ارتباط تک سویه دارند. اند که اجزای آنجانداران نوعی سامانۀ پیچیده(  2

 شود. شود که ارتباط جاندار با محیط بررسی میهای زنده وقتی مشخص می( پیچیدگی بیشتر سامانه3

 توان یک سامانۀ زنده را به طور دقیق تفسیر کرد. می نگری( تنها با جزئی4
 
 
 

 

 سوء  زمینه  ژنتیک،  مهندسی   در)نه فقط(    ویژه  به   ،شناسیزیست  علم  سریع   ی هاپیشرفت  

 حقوق  و  افراد  پزشکی  اطلاعات  نیز  و  ژنی  اطلاعات  بودن  محرمانه.  است   کرده  فراهم  جامعه  در  را  ییهااستفاده

 . هستند  زیستی  اخلاق یهاموضوع از جانوران

 

 عامل  تواند می  مثلاً  سلاحی  چنین.  است   زیستی  ی هاسلاح  تولید   سی،شنازیست  علم  از  هااستفاده  سوء  از  یکی     

.  باشند   افراد  برای  زیانبار   عواقب  با  دارویی  و  غذایی   یهافراورده  یا  است   مقاوم  رایج   داروهای  به  نسبت   که  باشد  زاییبیماری

 . است ضروری سی شنازیست  علم از ییهااستفاده سوء چنین  از جلوگیری برای  جهانی  قوانین وضع بنابراین

 
 

 موارد مورد بررسی در اخلاق زیستی: نکته: 

 محرمانه بودن اطلاعات ژنی          .3 های جانداران ورزی در ژندست  .2 مهندسی ژنتیک                        .1

 درمانیهای ژنفناوری  .6 محرمانه بودن اطلاعات پزشکی      .5 فنون مورد استفاده در پزشکی   .4

ایجاد سلاح زیستی )مثل عامل   .9 حقوق جانداران .8 ایجاد جاندار تراژن                    .7

 نارنجی( 
 

 نکته
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 »زیستاز«                                                                    چند مورد برای تکمیل عبارت مورد نظر مناسب است؟ 

 .«وجو کردی نوین جستشناسهای زیست................ از زیرشاخه ۀتوان در شاخبه طور معمول، ................ را می »

 نگری کل –هاآن ۀو بررسی اجزای سازند ۀهای پیچیده تنها با مطالع های سامانهالف( توضیح ویژگی

 اخلاق زیستی –زای مقاوم به داروهای رایجایجاد عامل بیماری به منظور جلوگیری ازب( تعریف قوانینی 

 ای نگرش بین رشته –های غیرزندهج( استفاده از مفاهیم مهندسی و علم آمار به منظور شناخت بیشتر سامانه

 های اطلاعاتی و ارتباطیفناوری  –شناختیهای زیستپژوهش  ترین زمان ممکن و بایگانیکوتاهد( انجام محاسبات در  

1) 1                                2 )2                                3 )3                                4 )4 
 

  تواندمی  کمکی  چه  مسائل  این  حل  به  سیشنازیست.  هستیم  مواجه  متفاوت  یهازمینه  در  فراوانی  مسائل  با  امروزه     

 . داریم مسائل این حل  در سی شنازیست نقش بر  مروری ادامه در  بکند؟
 

  رنج تغذیه سوء و گرسنگی از جهان در نفر  میلیارد یک حدود اکنون هم که شودمی گفته 

 کنیم؟  فراهم انسانی افزایش به  رو یهاجمعیت برای کافی و سالم  غذای چگونه برند؛می

 گیاهان  بیشتر   شناخت  پس  آید؛می  دست  به  گیاهان  از  غیرمستقیم   یا  مستقیم  طور  به  انسان  غذای  دانیممی     

 . است بیشتر   مغذی   مواد   با  و  بیشتر   غذای   تأمین  های راه  از  یکی

  همه مانند  گیاهان. است زیست   محیط   و گیاهان روابط  شناخت انسان، غذای کیفیت و کمیت افزایش یهاراه  از     

 ، هاباکتری  شامل  زنده  عوامل   و  نور  رطوبت،  دما،  مانند   غیرزنده  عوامل   شامل  پیچیده،  محیطی  در  دیگر  جانداران

 یا  سودمند   یها تعامل  بیشتر   شناخت  بنابراین،  .دهندمی  محصول  و   کنند می  رشد   هاآن  مانند   و  حشرات   ،هاقارچ

 .کندمی  کمک محصول  افزایش  به گیاهان،  و   عوامل   این  بین زیانمند

 
 بخاطر کدوم کلمه؟ شناسی است؟معرف چه مکتبی در زیستتوضیح بالا  

 

  بی   تواند مین لذا و است زنده دنیای از جزئی انسان،  

 بوم  هر   که   را   سودهایی  و   منابع   طورکلی   به .  دهد   ادامه  زندگی   به  تنهایی  در  و  دیگر  زنده  موجودات  از  جدا  و  نیاز

 آن  تولیدکنندگان   میزان  به   سازگان  بوم   هر   خدمات   میزان.  نامند می  سازگان  بوم   خدمات  بردارد،  در  سازگان 

  مقدار  در   چندانی  تغییر  اقلیم،  تغییر   صورت  در  حتی  که   طوری  به  ها انسازگ   بوم   کردن  پایدار.  دارد   بستگی 

 . شود می  انسان   زندگی  کیفیت   ارتقای  موجب   ندهد،  روی   ها آن تولیدکنندگی
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  است  سال  چندینهای آسیب دیدۀ ایران( سازگان)یکی از بوم ارومیه دریاچه      

  از  استفاده با کشورمان سانشنازیست.  است  گرفته قرار  شدن خشک  خطر  در  که

  ارائه   آن  احیای  برای  را  لازم  راهکارهای  ،هاانسازگ  بوم   بازسازیمی عل اصول 

 . کنند  جلوگیری  طبیعی میراث این نابودی از آینده   در  که دارند   امید  واند کرده

  محیط   مسئله  ،جنگل  زمین   یا   چوب   از   استفاده  برای   هاجنگل  درختان  قطع    

 مساحت اخیر، یهاسال در کهاند داده نشان هاپژوهش. است جهان امروز زیستی

 بدی  بسیار  پیامدهای  هاجنگل  رفتن  بین  از.  اند شده  درخت  بی  و  تخریب  جهان  و  ایران  یهاجنگل  ازای  گسترده  بسیار

 . اند جمله آن  از خاک فرسایش و زیستی  تنوع کاهش ،سیل ،هوا  و   آب   تغییر . دارد  زمین  سیاره برای

 

جنگل 
زدایی 

 

 قطع درختان جنگل تعریف 

 استفاده از چوب یا زمین جنگل  اهداف

 نتایج )پیامدها( 
همچنین  اند.جمله آن  از خاک  فرسایش و  زیستی تنوع کاهش سیل، هوا، و  آب تغییر

 سازگان و کاهش کیفیت زندگی انسان! کاهش خدمات بوم 

 

انسان به طور مستقیم یا غیرمستقیم از آن  آید، ها به دست میکدام گزینه در مورد جاندارانی که غذای 

 نادرست است؟ 

 . تواند به افزایش محصول کمک کند میها، های سودمند یا زیان مند بین عوامل زنده و آنشناخت بیشتر تعامل  (1

 . های افزایش کمیت و کیفیت غذای انسان استها با محیط زیست از راهشناخت روابط آن(  2

 . کنند برخلاف سایر جانداران، در محیطی پیچیده زندگی می( 3

 . بستگی دارد هاآنخدمات بوم سازگان به میزان (  4
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  به   جهان  کنونی   نیاز بیشترین .  است  افزایش  حال  در  انرژی   به  جهان مردم  نیاز  

 کربن افزایش موجب  فسیلی  یهاسوخت  که  دانیم می اما شود؛می مینتأ بنزین  و  گاز نفت،  مانند فسیلی، منابع  از  انرژی

  مؤثرتر   ، پایدار  منابع   پی   در   باید  انسان  لحاظ،  بدین .  شوند می  زمین  گرمایش  باعث   درنهایت  و  هوا  آلودگی   جو،  اکسید دی

 افزایش  و  بهبود   به   توانندمی  سانشنازیست.  باشد  فسیلی  یها سوخت  به  وابستگی  کاهش   برای  انرژی   تر پاک  و

 . کنند کمک آید، می دست به روغنی  ی هادانه  از که زیستی   گازوئیل مانند  زیستی  ی هاسوخت  تولید 

  

 تجدیدناپذیر تجدیدپذیر ها مقایسۀ سوخت 

   تولید مجدد و سریع 

 های فسیلیسوخت  نور، زمین گرمایی، باد، آب و گرما  مثال

   آلودگی هنگام استخراج 

   باران اسیدیایجاد 

   گرمایش و آلودگی زمین

 بیشتر کمتر نیاز کنونی مردم 

 دارد  دارد  امکان منبع زیستی
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 که  است  گسترش  حال  در  هابیماری  درمان  و  تشخیص  برای  روشی  تازگی،  به  

  بیمار، وضعیت بررسی  بر   علاوه هابیماری درمان و تشخیص برای  شخصی  پزشکی در پزشکان. دارد  نام  شخصی  پزشکی

  طراحی  را  فرد  هر  خاص  دارویی  و درمانی  یهاروش  دارد،  وجود  فرد هر( DNA) دنای  در که  اطلاعاتی  بررسی  با

 . کنند می
 

صی 
پزشکی شخ

 

  عامل تعیین دارو 

  مشاهدۀ حال بیمار توسط پزشک در ارجحیت قرار ......... 

  فرد بر دیگر افراد اثر ......... روش درمانی و دارویی هر 

  ها.های ............. آینده برای فرد و کاهش اثر آنآگاهی از بیماری

 

             ..... شود.....................در پزشکی شخصی، ممکن نیست . 

 ، بررسی بیماران  ژنومفقط ( 2                                       ها، انجامتشخیص و درمان بیماری( 1

 اطلاعات ژنی هر فرد، بررسی ( 4                                      دارویی خاص برای هر فرد، طراحی( 3
 

 
 

 « TurboTest»منبع: جزوۀ               ؟   استاز نظر درستی یا نادرستی با عبارت زیر متفاوت کدام گزینه  

، بیشتر نیاز کنونی جهان به انرژی را  شودگذر زمان ایجاد میدر    بقایای درحال تجزیۀ جانداران»سوختی که از  

 کند.«تامین می

اطراف    ۀزنده و غیرزند  سازگان با عواملموشناخت روابط گیاهان در ب ،انسان های افزایش کمیت و کیفیت غذای  از راهیکی    (1

 .است

 .کندکمک می هاآن  تافزایش محصولابه  ،های سودمند یا زیانمند بین گیاهان و محیط زیستشناخت بیشتر تعامل (2

از  قطع درختان جنگل(  3 برای استفاده  یا زمین جنگلها  افزایش    ،چوب  و کاهش خدمات آن    جانداران  تشابه ژنیباعث 

 .شودسازگان میبوم

  .توانند منشأ گیاهی داشته باشندمی  ،های فسیلیهای زیستی برخلاف سوختسوخت (4

 

 »زیستاز«    کند؟کدام گزینه عبارت زیر را از لحاظ درستی یا نادرستی، به نحو متفاوتی از سایرین تکمیل می 

 ...............«  محسوب زندگی مشکلات حل برای شناسانزیست راهکارهای این از یکی ................ معمول طور به»

 .شودمین -های فسیلیسوختهای زیستی با انواعی از سوخت جایگزینی( 1

 .شودمی -در مراحل اولیه برای درمان سرطانا، ههیاخت ۀروی جلوگیری از تقسیم بی( 2

 .شودمین - میکروسکوپی ۀجانداران زندتعاملات میان گیاهان زراعی و سایر   مینابودی تما( 3

 .شودمی -با تحلیل و بررسی وضعیت بیمار شخصی، تنهاها طی پزشکی تشخیص و درمان بیماری( 4
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 غیرممکن  حتی   شاید  و  است   دشوار   بسیار  حیات   تعریف   چیست؟  حیات   اما  است؛   حیات   بررسی  علم   شناسی، زیست      

 گستره.  کنیممی  بررسی   را  جانداران ی هاویژگی  یا  و  آن  ی هاویژگی  حیات،   تعریف   جای  به   معمولً   بنابراین،.  باشد

 یابد.می  پایان  کره  زیست  با  و  شود می  شروع   یاخته   از زمینی  حیات

 
ای از علوم تجربی  است و همچنین شاخه  حیات   بررسی   علم  شناسی،زیست   شناسی:تعریف کامل علم زیست نکته: 

 پردازد.های زیستی می است که به بررسی جانداران و فعالیت

 

ها(  ............... ها یا............... یعنی)............  ء جز هر موجودی که این هفت ویژگی را داشته باشدنکته: 

اند  ای فاقد ساختار یاخته. .................  کنندرا جزء جانداران حساب نمی ................    مثلاً  شود،بندی می طبقه

 اند.و مرز بین دنیای زنده و غیرزنده

 

شود. مثلاً انسان در  در هنگام بلوغ در نظر گرفته می ویژگی برای جانداران طبیعی و    7دقت کنید که این  نکته:  

هنگام بلوغ است که توانایی تولیدمثل دارد و نه در هنگام نوزادی و کودکی! پس نوزاد انسان یک جاندار نابالغ  

ویژگی  از  یکی  که  )ویژگی  است  آورد  به دست خواهد  آینده  در  اما  نیاورده است  به دست  را هنوز  های حیات 

 تولیدمثل(. 

 

  از  سطحی  جانداران،  همه   . است  آن  یابی سازمان  سطوح   ،حیات   جالب  یها ویژگی  از  یکی  

 .اندمنظم  و دارند  یابیسازمان

 

  درونی  وضع   تواند می  جاندار  اما  است؛  تغییر  در  همواره  جانداران  محیط  

 زیاد  ادرار طریق از  آن  دفع  یابد،می افزایش  خون  سدیم  وقتی  مثلاً  ؛ددار نگه  ثابتی محدوده در را  خود پیکر

  ایستایی   هم  ،شودمی  انجام  جاندار  درونی  وضعیت   داشتن  نگه  پایدار  برای  که  را  اعمالی   مجموعه.  شودمی

 است.  جانداران   همه  اساسی یها ویژگی  از   ایستایی هم. نامند می( هومئوستازی)

 

 ابعاد  ناپذیر برگشت   افزایش شامل و شدن  بزرگ  معنی  به  رشد .  کنند می  نمو  و  رشد  جانداران  

  گیاه،   در   گل   تشکیل  مثلاً  است؛  زندگی  از   دیگری   مرحله   به ای  مرحله  از   عبور   معنی   به   نمو .  ستهایاخته  تعداد   یا 

 است. نمو ازای نمونه

 

 نکته

 نکته

 نکته
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 ها افزایش تعداد یاخته به معنی رشد است؟اییاختهتوان گفت در تک آیا می 

 آید؟ ها در گیاهان نمو به حساب می آیا تشکیل اولین گل  

 ت ثانویۀ جنسی چطور؟آیا بلوغ نوعی نمو است؟ صفا 

 ها، پایه و اساس نمو، رشد است؟ ای یاختهها برخلاف تک ایتوان گفت در پریاخته آیا می 

 در کدام جانداران استفاده از کلمۀ نمو برای تنها یک یاخته متداول است؟ 

 ها عامل و اساس چیست؟ای یاختهتقسیم سلولی در تک  

 ها عامل و اساس چیست؟ اییاختهپر تقسیم سلولی در  

 کند؟ ها مثال بزنید. آیا در تمایز، یاخته کاملاً عوض شده و ژنتیک آن تغییر می چند نمونه تمایز در یاخته  

 

 درسته! های جاندار است؟ های یاخته و نمو از ویژگی توان گفت تمایز از ویژگی آیا می 

 بله؛ به شرطی که اولین بار رخ داده باشد! معنی نمو است؟ ها تمایز هم اییاختهتوان گفت در تک آیا می 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

جانداران(، رشد و نمو و  ۀ  های جدید، اساس تولیدمثل )در همتوانایی یاخته در تقسیم شدن و تولید یاختهنکته: 

 .ای استترمیم موجودات پریاخته
 

 
 

 

 

 خود  زیستی  یهافعالیت  انجام  برای  آن  از  گیرند؛ می  انرژی  جانداران  

 برای   آن  انرژی  از  و  خوردمی  غذا  گنجشک  مثلاً  ؛دهندمی  دست  از  گرما   صورت  به   را   آن  از  بخشی  و  کنند می  استفاده

 . کندمی استفاده غذا  وجوی   جست   و   پرواز  برای نیز  و بدن  کردن   گرم 

 

  خم  نور  سمت  به  گیاهان  ساقه مثلاً  ؛دهندمی  پاسخ   محیطی  یهامحرک  به  جانداران  همه  

 شود. می

 

دهند(؛ اما هر جاندار الزاماً به هر  دهند / نمی )می .............    های محیطی پاسخهمۀ جانداران به محرک    نکته:

 .................................................... .  دهد(؛ مثلدهد / نمی )می ............. نوع محرک محیطی پاسخ 
 

 نکته

 نکته
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به خود(    ودخ  شبیه  بیش  و   کم  موجوداتی  جانداران     یوزپلنگ .  آورندمی  وجود  به  را)نه کاملاً شبیه 

 شود. می زاده  یوزپلنگ از همیشه
 

 

 

 

 

 

 

  در  که   محیطی  با )نه هر جاندار به تنهایی(    جانداران  از   جمعیتی  شود می  باعث  ویژگی  این 

  خشک   مناطق  بومی  که  گیاهانیلاً  مث  ؛(ماندگاری  و  سازش)  باشند  ماندگار  آن  در  و  متناسب  کنند،می  زندگی  آن

  استتار  به   که  است   قطبی  خرس  سفید   موهای  دیگر  مثال  دارند.  ضخیم پوستک   با  هایی برگ  آب،  حفظ  برای  هستند،

  د.کنمی کمک برفی  محیط در جانور این

 

 
 تواند سازش پیدا کند؟آیا جانداری که با محیط سازش ندارد می  

 جانداری که با محیط سازش ندارد چه سرانجامی خواهد داشت؟ 

 جمعیت؟سازش برای یک جاندار است یا یک  

 کند؟ هایی مثل پوستک ضخیم و رنگ موی سفید خرس قطبی را چه چیزی در این جانداران ایجاد میویژگی 

 شود؟هایی با محیط سازگار هستند یا نیستند توسط چه چیزی انتخاب می اینکه چه ویژگی  

 شود؟ پوستک از جنس چیست؟ کارش چیست؟ روی چه قسمتی از گیاه تشکیل می 

در این است که سازش در کل زندگی یک جاندار و جمعیت آن  « در چیست؟  پاسخ به محیط« و »سازش با محیطتفاوت » 

ماند. در واقع هرگاه عاملی از محیط که  کند و همیشه باقی نمیای بروز می هست اما پاسخ به محیط به صورت آنی و لحظه 

  « سازش با محیط»شود! اما در د، خود پاسخ هم حذف می است حذف شودر جاندار شده   « پاسخ به محیط»باعث بروز ویژگی 

 ماند. باقی می

 
 های زیر بیانگر کدام ویژگی حیات است؟ هر کدام از مثال نکته:  

 تغییر رنگ برگ در حضور نور خورشید: .2کاهش دفع آب در گیاهان بیابانی:                                    .1

 ذخیرۀ هوا در گیاهان آبزی: .4       مقاومت به شوری خاک در گیاهان ساحلی:                   .3

 ترشح بزاق ضمن دیدن غذا:  .5          تنگ شدن مردمک چشم در نور زیاد:                      .4

 نکته
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 ویژگی را دارند؟ ۷این ها( )و سایر پرسلولیبدن انسان طبیعی و بالغ های آیا همه یاخته 

 های حیات را داشته باشد؟ در چه صورت؟آیا ممکن است یک یاخته به تنهایی همۀ ویژگی 

 شود؟توان گفت در همۀ جانداران اتلاف انرژی ضمن استفاده از غذا دیده می آیا می 

 ود استفاده کند: های خ یک جاندار مثال بزنید که از همۀ انرژی غذا در جهت فعالیت  

 ها دارند؟آیا همۀ جانداران یاختهآیا همه جانداران یاخته دارند؟  

 آیا هر جانداری که سالم و طبیعی باشد، تولیدمثل دارد؟  

 ویژگی را دارند؟  ۷این طبیعی و بالغ  جاندارانآیا همه  

 
 

 

 
 

 توضیحات ویژگی

 .اندمنظم و دارند یابی سازمان از سطوحی  جانداران، همه نظم و ترتیب 

 ایستایی هم

 )هومئوستازی( 
  در  را  خود  پیکر  درونی   وضع تواندمی   جاندار  اما  است؛  تغییر  در  همواره  جانداران  محیط 

 دارد.  نگه  ثابتی  محدوده

 رشد و نمو 

 . ها و دنا(کنند )با دستور ژنمی  نمو  و رشد جانداران

 .ستهایاخته  تعداد  یا  ابعاد   ناپذیر  برگشت  افزایش  شامل  و  شدن  بزرگ  معنی  به  رشد:

 است.   زندگی   از دیگری مرحله  بهای  مرحله از  عبور معنی  به نمو:

فرایند جذب و استفاده از  

 انرژی 
  کنند می   استفاده  خود  زیستی   ی هافعالیت  انجام   برای   آن  از  گیرند؛می   انرژی   جانداران

 دهند.می  دست  از گرما  صورت به  را  آن  از بخشی و

 پاسخ به محیط 
  خم  نور سمت به گیاهان ساقه مثلاً دهند؛می  پاسخ محیطی  ی ها محرک به جانداران همه

 شود. می 

 تولیدمثل 
  از   همیشه  یوزپلنگ.  آورندمی   وجود  به  را  خود   شبیه  بیش  و  کم  موجوداتی   جانداران

 شود.می  زاده یوزپلنگ

 سازش با محیط
  کمک   هاآن  به   محیط،  در   ماندگاری   و  سازش   برای  که  دارند  ییهاویژگی   جانداران

 قطبی.  خرس سفید موهای  مانند کنند؛می 
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 مرور دو نکتۀ مهم:       نکته:

 ............... . زیرا ........... .  شدن یاختۀ چربی با ذخیرۀ چربی و یاختۀ گیاهی با تورژسانس رشدبزرگ .1

 ................... .  های حیات را داشته باشد که به تنهاییتواند همۀ ویژگی یک یاختۀ زنده تنها در صورتی می   .2

 

 

 »ماز«                                                                                  تکمیل عبارت زیر مناسب است؟کدام مورد، برای  

 ............................«  نندتوا میجانداران در تمام طول حیات خود  ۀر معمول، همطوبه »

 .ا رشد کنندههناپذیر تعداد یاختانرژی، از طریق افزایش برگشتبا کمک انرژی حاصل از فرایند جذب و استفاده از ( 1

 .وراثتی را به نسل بعدی منتقل کنند ۀآورند، مادوجود میوبیش شبیه خود را بهآن موجوداتی کم ۀطی فرایندی که در نتیج( 2

 .منجر شوند، به ماندگاری خود در محیط و درونی های محیطیبا کمک یکی از ویژگی حیات، پس از دریافت اثر محرک( 3

ویژگی(  4 از  یکی  از  استفاده  باعثهای  با  درونی    اساسی خود که  را شودمی  هاآن پایداری وضعیت  ترتیب خود  و  نظم   ، حفظ 

 پذیر کنند.امکان 
 

 »زیستاز«                                                      جانداران، به درستی بیان شده است؟  کدام گزینه در ارتباط با تمامی 

 .شودمیایستایی )هومئوستازی،( وضعیت درونی یاخته در وضعیتی ثابت حفظ در طی هم( 1

 .)های( دنای جاندار در بقای آن نقش دارندمولکولموجود در  در طی سازش با محیط، اطلاعات ( 2

 .شودمی  هاآن مشابه با   ی دنای والدین، سبب ایجاد فرزندی کاملاًهادستورالعملدر طی تولید مثل، ( 3

 .کندمیهای شیمیایی تغییر  مولکولها به برخی  در طی فرایند پاسخ به محیط، نفوذپذیری غشای اندامک( 4

 ..................... ............................................................................................................................. اشتباهاتت تو آزمونارو اینجا بنویس 

 ............................................................................................................. ......................................................................................................... 

 ............................................................................................................................. ......................... ................................................................ 

 ............................................................................................................................. .................................................................. ....................... 

 ............................................................................................................................. ......................................................................................... 

.............................................................................................................................................. ........................................................................ 

....................................................................................................................................................................................... ............................... 

................................................................................................... ................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................ .......................................................................... 

 ..................................................................................................................................................................................... ................................. 

 ............................................................................................................................. ......................................................................................... 

.................................................................................................................................... .................................................................................. 

............................................................................................................................................................................. ......................................... 

 نکته
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توانند در طبیعت با هم  شود که می جاندارانی گفته می شناسی به  گونه از نگاه ارنست مایر: گونه در زیست  ترکیب:

آمیز داشته  توانند با جانداران دیگر آمیزش موفقیتزیستا و زایا به وجود آورند ولی نمی   هایزاده  آمیزش کنند و

 (4فصل -باشند. )دوازدهم
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 شاخ گوزن به اسکلت آن اتصال دارد.  

هاست. زیرا گوزن ماده هاست ولی برای گوزن ماده کتفها و بعد کتف ها برای گوزن نر اول شاخترین استخوانپهن 

 برخلاف نر فاقد شاخ است.

 تره!ر هیکلی ها متفاوت است همچنین گوزن ن رنگ موی نر و ماده در جمعیت گوزن 

 بافت استخوانی اندام نیست؛ بلکه استخوان اندامه!  

بوم  و  اجتماع  شکل  دادنفرق  نشون  تنها  شکل  تو  اضافه  کوه،  سازگان  علف  کمی  و  بومخاک  در  تو  تر  سازگانه! 

 های شکلی مراقب باشین. تست

 

 
 ( با عدد جواب بدید است؟ ) های زیر معادل کدام یک از سطوح حیات  هر یک از تعریف نکته:  

 سطوح دارای عوامل غیرزنده:  .2      ها:                        یاختهسطوح غیرقابل مشاهده در تک .1

 ها: یاختهمعنی در تکسطوح هم .4         سطوح دارای بیش از یک گونه:                                   .3

 سازگان: تعداد بومبرابر بودن  .6اولین سطح دارای بیش از یک جمعیت:                                .5

 ترین سطح از نظر تعداد گونه: متنوع . 8            پرتعدادترین سطح:                                                  .7

 عدم وجود در پریاختۀ ساده و تک یاخته:  .10                     یابی:  جایگاه خاص در سلسله مراتب سازمان .9

 سلولی:  ای در تکاولین سطح دارای تعامل بین یاخته .12      ای در پرسلولی:   اولین سطح دارای تعامل بین یاخته .11

 : در پرسلولی حیات ویژگی 7سطوح فاقد  .14های با اقلیم متفاوت:           سازگاناولین سطح واجد بوم .13

 ها: اولین سطح دارای تولیدمثل در تک سلولی .16ها:           اولین سطح دارای تولیدمثل در اغلب پرسلولی .15

 اولین سطح دارای تولیدمثل در کرم حلقوی:   .18   اولین سطح دارای تولیدمثل در کرم پهن:                      .17

 اولین سطح دارای پراکندگی جانداران متفاوت:. 20اولین سطح دارای چند اجتماع مختلف:                              .19

 

 

 

 آیا همه افراد جمعیت توانایی تولیدمثل را دارند؟  

 تنوع جانداران در دو سطح به چه عاملی وابسته است؟  

 توانند با هم تولیدمثل داشته باشند؟آیا همۀ افراد بالغ و سالم جمعیت می 

 دهند؟ )کرم پهن( انجام می آیا همۀ جانوران همگونۀ بالغ که در یک جمعیت قرار دارند، با هم تولیدمثل جنسی  

 

 گیرد، چیست؟اولین سطحی که در آن تعامل بین جانداران مورد بررسی قرار می 

 ماند؟آیا هر جاندار در تمام طول زندگی خود همواره در یک زیستگاه می  

 نکته
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 آیا همۀ افراد یک گونه به یک جمعیت تعلق دارند؟ 

 است؟ بافتدستگاه حرکتی شامل چیست؟ آیا استخوان یک  

 ها بررسی کنید. ای ای و تک یاخته های حیات را دارند؟ در پریاخته کدام سطوح الزاماً همۀ ویژگی 

 

  یابد و تعداد آن سطح می ..........................    کنیم، تنوع جاندارانهرچه از جمعیت به سمت زیست کره حرکت می نکته:  

 یابد.  می ............................  هاشود و اندازه بزرگی سطحمی ............................ 

 

 باشد.می ...........................   ترین آنو بزرگ.............................  یابی حیات پرتعدادترین سطح از سطوح سازماننکته: 
 

     «با تغییر  »زیستاز                                                          کند؟عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کدام گزینه  

 .......................«  داد، قرار ................. بلافاصله که سطحی پرسلولی، جانداری در حیات یابیسازمان سطوح در»

 از واحدهایی ایجاد شده است که همگی دارای هسته و اندامک غشادار هستند. -اندام قبل از سطح ایجادکننده ( 1

 .شوندمیبرای اولین بار، تعاملات بین عوامل زنده و غیرزنده مشاهده  - ای مختلفههبعد از اجتماع افراد گون( 2

 .شودمیافراد یک گونه را در یک زمان و مکان مشخص شامل  ۀهم  -شده از تعدادی دستگاه تشکیلبعد از سطح ( 3

 شده است.   تشکیلواجد اقلیم و پراکندگی مشابه جانداران   سازگان بوماز چندین  -یابی زیستیقبل از بالاترین سطح سازمان ( 4
 

 کدام گزینه در ارتباط با هر جانداری به درستی بیان شده است؟  

 شود.های زیستی می( همه انرژی دریافتی صرف فعالیت1

 و به هر محرکی پاسخ دهد. مشابه ایجاد کند هایی کاملاًتواند زاده( می2

 دارد.های خود را در محدوده ثابتی نگه می( به کمک هم ایستایی وضعیت درونی یاخته3

 .عات موثر بر بروز صفات نقش داردذخیرۀ اطلادر است که    خطی و حلقوی ( دارای نوعی مولکول زیستی4
 

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می  

 «.................. نیست.... سطح، ممکن ................. سطح سازمان بندی حیات، برخلاف ............در ....»

 .مربوط به یک گونه باشند همه افراد ـ  ششمین ـ  هفتمین  (1

 .اقلیم و پراکندگی جانداران متفاوت باشد ـ  نهمینـ   آخرین(  2

 .همه افراد آن در یک مکان خاص زندگی کنند ـ  آخرین  ـ  ششمین(  3

 .اثر عوال زنده و غیرزنده محیط بر هم مشاهده شود ـ  هشتمین  ـ نهمین(  4
 

 ..................... ............................................................................................................................. اشتباهاتت تو آزمونارو اینجا بنویس 

 ........................................................................................................................................................................................................ .............. 

.................................................................................................................... .................................................................................................. 

 ............................................................................................................................................................. ......................................................... 

 ...................................................................................................................................................................................................... ................ 

 ............................................................................................................................. ......................................................................................... 

 نکته

 نکته
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 یابی حیات به نکات زیر توجه کنید:در رابطه با سطوح سازمان                                       

سطوح /    یابی حیات را دارا هستند سازمانیابی حیات، یاخته است. تمام جانداران این سطح از  ترین سطح سازمانپایین

زیرا تنها    ها، بافت و اندام و دستگاه معنایی ندارد؛اییاخته شود. برای مثال برای تک دوم تا چهارم فقط در گروهی از جانداران مشاهده می

توانند یوکاریوتی  جانداران میای سطح یاخته و جاندار یکسان است. این یاختهدر جانداران تک / انداز یک یاخته تشکیل شده

خصوص زندگی  آن، در یک مکان و در یک زمان به   برگونه باشند و علاوهجانداران باید متعلق به یک  ۀ در جمعیت، هم  / یا پروکاریوتی باشند  

ت در  شوند؛ زیرا ممکن اس در جمعیتی یکسان مشاهده نمی  یکسان هستند، الزاماً  ۀهر دو جانداری که از یک گون  /  کنند

میان جانداران تشکیل  /   متفاوتی زندگی کنندی  هامکان  تفاوت مشاهده می  ۀدهنددر  مثال شاخ گوزن یک جمعیت نیز    شود. برای 

در جمعیت همانند اجتماع، /    های مختلف برای یک صفت در محیط است(ژنها وجود  )علت این تفاوت  شده در شکل فوقدادهنشان

گونه است اما در اجتماع در جمعیت تعامل بین جانداران هم  /کرد    توان همکاری مشاهده می  ۀدهند در میان جانداران تشکیل

کره، میزان یابی یاخته به سمت زیستبا حرکت از سطح سازمان/    های مختلف استگونه یا بین گونهتعامل بین جانداران هم

به عنوان مثال میان جانداران ) یابد  افزایش می   هاکننده در آن سطح کاهش و میزان تفاوت شباهت میان اجزای شرکت

یابی خر سطوح سازمانآدر سه سطح  د( /  موجود در یک جمعیت نسبت به جانداران موجود در یک اجتماع شباهت بیشتری دارن

قبل از سطح هشتم یا همان در /  کرد توان تعامل میان عوامل زنده و غیرزنده را مشاهدهمی کره(بوم و زیستسازگان، زیستحیات )بوم

 یابی آن استوسیع و سطوح سازمان  ۀهای جالب حیات، گستریکی از ویژگی/    شوندسازگان، عوامل غیرزنده مشاهده نمیبوم

جانداران از یاخته تشکیل   ۀهم/    تواند داشته باشد()بهتره بگیم می  های حیات را داردویژگی  ۀ ترین واحدی است که همیاخته کوچک   /

/   ای( دارنددیگر، تعدادی یاخته )جانداران پریاخته  ای( و بعضییاختهجانداران، یک یاخته )جانداران تک  بیشتراند.  هشد

همه غشایی    های مشترک دارند؛ مثلاًویژگی)ی زنده(  هایاخته  ۀهم/    است  کردیجانداران، واحد ساختاری و عمل  ۀ یاخته در هم

اطلاعات لازم برای و همه دارای سیتوپلاسم هستند /    کند اطراف تنظیم می  دارند که عبور مواد را بین یاخته و محیط

)همون های هسته  دستورالعمل/    ها مستقر هستندهای آن درون ژنکه دستورالعمل  های ِدنا ذخیره شده استزندگی یاخته در مولکول

)البته در    شوددیگر منتقل می  ای به یاخته دیگر و در حین تولیدمثل از نسلی به نسل یاخته  در حین تقسیم ازها(  ژن

از یاختهسلولیتک از نسلی به نسل دیگر منتقل میها به هنگام تقسیم هم    ۀدر هم/    شود!!!( ای به یاختۀ دیگر و هم 

وجود   DNAهای فاقد  یاخته  ۀامکان مشاهد   ای،بدن یک جاندار پریاختههستند اما در   DNAشود که حاوی  یی یافت می(ها)جانداران، یاخته

مثلاً گویچه   دارد؛  انسان،  بدن  قرمز  در  گیاهان، بالغ  های  در  آوند  های  یاخته   و  و ِدنا هستندبالغ  فاقد هسته  در    آبکشی  / همۀ جانداران 

( فاقد بافت، اندام مثل جلبک اسپیروژیرای )جانداران پریاختهای و گروهی از  یاخته جانداران تکسیتوپلاسم خود دنای حلقوی دارند /  

هستند دستگاه  می یاخته/    و  بافت  یک  یاختههای  )مانند  باشند  داشته  مشابه  عملکرد  و  ظاهر  پوششی  توانند  بافت  های 

هر اندام /    خون  های بافت پیوندیمتنوعی داشته باشند؛ مانند یاخته  توانند ظاهر و عملکرد( و یا میلایه تک  سنگفرشی

 شود؛ )مانند بافت استخوانی که در اینجا نشان داده شده است( از چند بافت مختلف تشکیل می
 

 .  شوندنمی  دیده غیرزنده دنیای  در  که دارند   وجود ییهامولکول جانداران  در     

اند  اختهی  دهنده   تشکیل   یهامولکول  اصلی   گروه   چهار اسیدها  نوکلئیک  و  ها پروتئین   ، لیپیدها  ، هاکربوهیدرات     

 هاآن  بررسی  به  ادامه  در.  شوندمی  نامیده  نیز  زیستی  یهامولکول  ،هامولکول  این.  شوند می  ساخته  جانداران  در  و

   . پردازیممی
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تشکیل  مولکول  های 

 هادهندۀ یاخته

   های اصلیمولکول 

 های زیستی( )مولکول 
 اسیدها  نوکلئیک و  هاپروتئین لیپیدها، ها،کربوهیدرات

 ها و ... ها، کوآنزیمویتامین  های فرعیمولکول 

 

 

 

 

 

 

 

 .اند شده  ساخته( O)  اکسیژن و (H) هیدروژن ، (C)  کربن  عنصر سه  از  هامولکول این     

.  اندکربن  شش  با  مونوساکاریدهایی  فروکتوز  و  گلوکز.  هستند  ها کربوهیدرات  ترینساده  

 . است  کربن  پنج  با  مونوساکاریدی   ریبوز

 

 

 

  نام  به   ساکاریدی   دی  ،خوریممی  که  قندی   و  شکر.  شوندمی  تشکیل  مونوساکارید  دو  ترکیب  از  

 از   که  است   دیگری  ساکارید   دی  مالتوز.  شودمی  تشکیل  فروکتوز   و  گلوکز  بین   پیوند   از   ساکارز.  هستند  ساکارز

 به   که  است  دیگری  ساکارید  دی  لکتوز  .دارد   وجود  جو  و  گندم  جوانه  در  قند  این.  شود می  تشکیل  گلوکز  دو

 .است  معروف  نیز   شیر   قند
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.  ساکاریدندپلی  گلیکوژن و  سلولز  نشاسته،.  شوندمی ساخته مونوساکارید چندین ترکیب از 

 غلات  و   زمینی  سیب  در  مثلاً   نشاسته.  اند شده  تشکیل  گلوکز  مونوساکارید  فراوانی  تعداد  از   ساکاریدها  پلی  این

 آورید؟ می یاد  به را  نشاسته تشخیص روش  آیا.  دارد وجود

 از انواعی تولید  و کاغذسازی  در گیاهان در   شده  ساخته سلولز. است  طبیعت در   مهم ساکاریدهای  پلی از  سلولز      

 . رودمی کار به هاپارچه

 ذخیره  منبع   و  دارد  وجود  ماهیچه  و   کبد   در   ساکارید پلی  این.  شودمی  ساخته ها  قارچ  و   جانوران   در  گلیکوژن       

 است. جانوران  در   گلوکز 

 

 
 ه نقش دارد؟ ساکارید گیاهی در تولید پارچآیا هر پلی  مر است؟آیا هر کربوهیدرات یک پلی 

 نه لزوما آما اون سه تا آره  ساکارید فقط از گلوکز ساخته شده است؟آیا هر پلی 

 آیا دو گلوکز سازندۀ مالتوز، در ساختار آن دارای ضلع مشترک هستند؟ 

 شود، فقط گلوکز دارد؟ ها استفاده می توان گفت مولکولی که در کاغذسازی و تولید همۀ پارچه آیا می 

 خواد؟ آیا آب میخواد یا تولید میکنه؟گلیکوژن آنزیم میآیا تولید  

 ای هست؟آیا هرکی گلیکوژن تولید میکنه پریاخته  

 اش ذخیره میکنه؟آیا هر جانوری گلیکوژن تولید میکنه در کبد و ماهیچه 
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 لیپیدها   در  عناصر   این   نسبت   گرچه  اند؛شده  ساخته  اکسیژن  و  هیدروژن  ،کربن  عنصر  سه  از  نیز  ترکیبات  این     

 کند.می فرق  ها کربوهیدرات  در هاآن  نسبت   با 

 تشکیل  چرب  اسید  سه   و   گلیسرول   مولکول   یک  از گلیسریدتری هر . هستند  لیپیدها   انواع   از  

می  مه  نقش  انرژی  ذخیره  در  گلیسریدهاتری.  هستند   گلیسریدها تری  از  انواعی  هاچربی  و  هاروغن.  است  شده

 است.  کربوهیدرات  گرم یک از شده  تولید  انرژی برابر  دو  حدود گلیسریدتری گرم  یک   از شده  تولید  انرژی. دارند

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  ساختار .  هستند ای  یاخته  غشای   دهنده  تشکیل   اصلی  بخش   و  لیپیدها  از  دیگری  گروه  

 و  چرب  اسید  دو به فسفولیپیدها در  گلیسرول مولکول که تفاوت این با ،است  گلیسریدها تری شبیه  فسفولیپیدها

 . شودمی متصل  فسفات   گروه  یک

 کند. می شرکت هاهورمون از  انواعی  نیز  و جانوری  ی هایاخته  غشای  ساخت در  که است دیگری لیپید  

 

 صحیح یا غلط بودن عبارات زیر را مشخص کنید: 

 ها انواعی از تری گلیسریدها هستند. ها یا چربیروغن 

 گلیسریدها هستند.های بدن، تریتنها عامل ذخیرۀ انرژی در یاخته 

 گلیسرید است.ساختار گلیسرول در فسفولیپید مشابه ساختار آن در تری 

 اند.ها از سه عنصر مشترک با نسبت یکسان ساخته شدهها و کربوهیدراتچربی 

 ای است.های اصلی غشای یاختهبلندترین قسمت مولکولهای مختلف، عامل تنوع بین چربی 

 های آن است.ترین بخشگلیسرید، طویلتنها عامل ایجاد کنندۀ تنوع در انواع تری 

 است.  ای در کبد انسانذخیره غشا حدود دوبرابر مولکولاصلی های انرژی تولیدی از مولکول 

 یک گرم روغن حدود دوبرابر یک گرم گلوکز است اما با انرژی یک گرم مالتوز برابر است.  انرژی تولید شده از 

موجود در دنا و غیرموجود در پروتئین حاوی عنصر  ،تنوع اجزای سازندهترین لیپید در رابطه با عناصر و پرتنوع 

 . است

.......................... 

.......................... 

........................... 

.........................

.. 
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 توان دید؟ در غشای بقیۀ جانداران چطور؟ های جانوری می در غشای یاخته کدام لیپیدها را  

 یافت شود؟ Cو   H ،Oآیا در ساختار لیپیدها ممکن است عنصری غیر از  

 هاست؟ دارد، جزء لیپیدها یا کربوهیدرات Cو  H ،Oآیا هر مولکول زیستی که  

 مرند؟ آیا درشت مولکول هستند؟ ها پلیها و چربی آیا روغن 

 هر روغن، چند پیوند کووالانسی دارند؟ های اصلی درونمولکول  

 عنصر، مربوط به کدام لیپید است؟ پرتعدادترین اجزای سازنده چی؟بیشترین تنوع  

 گیرد؟ توان گفت عنصر فسفات در بخش آبدوست فسفولیپید قرار می آیا می 

 توان گفت بخش آبدوست در تری گلیسرید تنها حاوی گلیسرول است؟آیا می 

 لیسرول دارد؟ برعکسش چی؟آیا کلسترول هم گ 

 گلیسرید چند مولکول آب باید مصرف شود؟ برای فسفولیپید چطور؟ کلسترول چی؟برای هیدرولیز کامل تری  

 

 

 

 

 

 

 

 

  واحدهایی  پیوستن  هم  به  از  هاپروتئین.  دارند  نیز (N) نیتروژن  اکسیژن،  و  هیدروژن  کربن،  بر  علاوه  هامولکول  این     

 . شوندمی تشکیل   ،آمینواسید نام  به
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 از  مواد   عبور  به  کمک  و  خون  در  مواد  انتقال  ،ماهیچه  انقباض.  دهند می  انجام  متفاوتی  کارهای  هاپروتئین     

 سرعت  که اند  پروتئینی  یها مولکول  هاآنزیم.  ستهاپروتئین  کارهای  ازمی  آنزی  عملکرد   و  یاخته  غشای 

 . دهندمی افزایش را شیمیایی  یهاواکنش

 

پلی ........................    مرهر پروتئین الزاماً پلی نکته:   .    مر اما هر کربوهیدرات الزاماً    و ....................    مثل.................... 

 ................... 

 

 

 

 

 

 

.  است   اسید   نوکلئیک  نوع  یک  اید،شده  آشنا  آن  با  قبل  یهاسال  در  که(  DNA)  دنا  مولکول      

 اکسیژن،   و  هیدروژن   کربن،   بر   علاوه  ها مولکول  این   .شود می  ذخیره  دنا  در  وراثتی  اطلاعات

  .دارند نیز  فسفر  و   نیتروژن 

 

دیده    .................. .... ...  و  ............. ..............  ترین عناصر در ساختار نوکلئیک اسیدها یعنی متنوعنکته:  

 شوند. می 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نکته

 نکته
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 .......................  نوعی مولکول زیستی که                                         
دارای /    ها و لیپیدها )به جز فسفولیپیدها(همه کربوهیدرات:  است از سه نوع عنصر کربن، هیدروژن و اکسیژن تشکیل شدهتنها  

در ساختار   /)در حد دهم(    پروتئین:  تواند نقش آنزیمی ایفا کند می/    همهاست:    کربن، هیدروژن و اکسیژن سه نوع عنصر  

اسیدها نوکلئیک: اراستعلاوه بر کربن و هیدروژن، فسفر را نیز د/  کلسترول و پروتئین: شودها مشاهده میگروهی از هورمون

/   کلسترول )فقط جانوری( و پروتئین و کربوهیدرات و فسفولیپید در همه:  شوددر ساختار غشای یاخته مشاهده می/  و فسفولیپیدها

پروتئین : شود های کبدی ذخیره میدر یاخته /( 3)گفتار ت کربوهیدرا : شودیافت می ایهتنها در سطح خارجی غشای یاخت

ترین متنوع/    اسیدپروتئین و نوکلئیک :  در ساختار خود اتم نیتروژن را نیز داراست  /(  2)فصل    گلیکوژن و لیپید )مثل کلسترول(و  

کربوهیدرات +   :ترین قندها تشکیل شده است از ساده  /)دوازدهم(    هاپروتئین:  شودهای زیستی محسوب میگروه مولکول

از بیش از سه عنصر کربن، هیدروژن /  اسیدنوکلئیک  :ذخیره و انتقال اطلاعات وراثتی مؤثر است در /)دوازدهم(  اسیدنوکلئیک

ساکاریدها و پلی : تشکیل شده است مونومراز اتصال چندین /  اسیدفسفولیپید، پروتئین و نوکلئیک : و اکسیژن تشکیل شده است 

و نوکلئیکپروتئین  ا/    اسیدهاها  و  کربن، هیدروژن  بر  نیز داردعلاوه  عناصر دیگری  کربن، /    اسیدنوکلئیک  :کسیژن،  بر  علاوه 

علاوه بر کربن، هیدروژن و اکسیژن، عنصر یا عناصر  /    و فسفولیپید  پروتئین  :هیدروژن و اکسیژن، عنصر دیگری نیز دارد 

  : شودها ساخته میجانوران و قارچساکارید در  به صورت پلی/    اسید + لیپید )فسفولیپید(پروتئین + نوکلئیک  : دیگری نیز دارد

غشای یاخته   ۀدهندبخش اصلی تشکیل/    کربوهیدرات )مالتوز(  :شود از ترکیب دو گلوکز حاصل می/    (کربوهیدرات )گلیکوژن

آندوپلاسمی زبر در ساخت آن نقش  ۀشبک/  گلیسرید(لیپید )تری   : انرژی نقش مهمی دارد  ۀ در ذخیر/  لیپید )فسفولیپید(  :است

تواند در ساختار صفرا دیده  می  /(  3)گفتار    لیپید  :آندوپلاسمی صاف در ساختن آن نقش دارد   ۀشبک  /(  3)گفتار    پروتئین  :دارد

انرژی حاصل از یک گرم آن /   لیپید )ترکیبات لیپیدی(شود: در پوستک دیده می /( 2)فصل  لیپید )فسفولیپید + کلسترول( :شود

)گفتار    پروتئین + کربوهیدرات  : شود در ساختار غشای پایه دیده می/    کربوهیدرات   : گلیسرید استنصف انرژی یک گرم از تری

3) 
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 «TurboTest»منبع: جزوۀ                                                       صحیح و غلط بودن عبارات زیر را مشخص کنید: 

 طرق ادرار دفع کنند. توانند سدیم اضافۀ خون خود را از همۀ جانوران می  

 کبد است.  یهاکنندۀ آن در یاختهای تجزیهکنندۀ گلیکوژن، دارای آنزیم درون یاختههمۀ جانداران ذخیره 

 ای خود است.یاختهایستایی در محیط بینکنندۀ همای کبد انسان، حفظهر جاندار تولیدکنندۀ قندذخیره 

 توانند آن را در محدودۀ ثابتی نگه دارند. همۀ جانداران میاست، اما  تغییر  در همواره جانداران محیط 

 دارد.  نگه ثابتی نقطۀ در را  خود  درونی وضع تواندمی در هم ایستایی جاندار 

 ای خود را دارند. یاختهو مایع بین همۀ جانداران توانایی حفظ هم ایستایی در یاخته 

 سطح نه سطوح   اند.یابی دارند و منظمسازمانهمۀ جانداران سطوح یکسانی از  

 دار سدیم اضافۀ خون خود را لزوماً از طرق ادرار دفع کنند.همۀ جانوران مهره 

 .خود تقسیم کنندمتنوع  های اندامک  های خود را بینفعالیت جانداران ۀهم 

 ها توانایی تولید مثل ندارند.افراد هم گونه با افراد دیگر گونه 

 هستند. ای متکی تولیدمثل به تقسیم یاخته جانداران برایهمۀ  

 توانند باهم تولیدمثل کنند.همۀ افراد سالم موجود در یک جمعیت می  
 

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می  

 « ...................... نوعی مولکول زیستی که ......................، قطعاً»
 .شودساخته می  هابرخی یوکاریوتتوسط ـ  در کاغذسازی کاربرد دارد ( 1

 .متشکل از تعداد فراوانی مونوساکارید استـ کر و قند موجود است  ( در ش 2

 .منبع ذخیره گلوکز در جانوران استـ در سیب زمینی و غلات وجود دارد ( 3

 . شودنوعی چربی محسوب میـ ای است اختهبخش اصلی تشکیل دهنده غشای ی( 4
 

 »زیستاز«                                                                                  کند؟ کدام گزینه عبارت را به درستی کامل می  

 ........................«  اکسیژن، و هیدروژن کربن، عناصر  .......................   که جانداران در زیستی یهاۀ مولکول هم»

 .اند، نسبت یکسانی از این عناصر را در ساختار خود دارندشده  تشکیل -فقط از ( 1

 مرهای با تعداد فراوانی مونومر تعلق دارند.به گروه پلیعناصر دیگری نیز دارند،  -علاوه بر ( 2

 .اندشده تشکیلتر و یکسان به یکدیگر  واحدهای کوچکاند، از اتصال  شده  تشکیل -فقط از ( 3

 . شوندمیساخته   میهای آنزیمولکولشیمیایی توسط   هایدارند، در پی واکنشعناصر دیگری نیز  -علاوه بر ( 4

 

 صحیح است؟ و دو رشتۀ طویل، چند مورد درباره هر مولکول زیستی حاوی اتم فسفر  

 کند.میب( اطلاعات وراثتی را در خود ذخیره                  رود.میالف( در ساختار غشای یاخته به کار 

 خود است. در ساختار O و H، C د( واجد عناصر        دهد.مین شیمیایی را افزایشی هاج( سرعت واکنش

1  )1                                  2  )2                               3  )3                              4  )4 
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 دارد« به درستی بیان شده است؟   ترین بخش مولکولی که در ذخیره انرژی نقش مهمیکدام گزینه درباره »طویل 

 .با تعداد مونوساکاریدهای سازنده لاکتوز برابر است  غشای انسان تر لیپید کوچکتعداد آن در   (1

 .شودها یافت میاز آن  تعداد برابریای،  موجود در غشای یاخته هایلیپید  همۀدر (  2

 .ها مشابه استکربوهیدرات عناصربا نسبت   عناصر موجود در آن نسبت (  3

 ها است.خاصیت اسیدی دارد و عامل تفاوت انواع روغن(  4
 

 « TurboTest»منبع: جزوۀ                                                                             رست است؟              چند مورد د 

 نگر بودن است. کل ای حاصلرشتهالف( نگرش بین 

 دهد.های بشری پاسخ میب( علوم تجربی به همۀ پرسش

 های حیات است.ویژگیپ( هر جاندار سالم و طبیعی دارای همۀ 

 شود.استفاده می  های ارتباطینوین از فناوریشناسی ت( در زیست

 توان با اجتماع اجزای آن به تنهایی تعریف کرد. ث( کلِ سامانه را می

 های حیات را داشته باشد، از جانوران است.ج( هر موجودی که همۀ ویژگی

 زنده را به طور دقیق تفسیر کرد.توان یک سامانۀ نگری میچ( تنها با جزئی 

 ها ارتباط چند سویه دارند.  های آناست که اندام ح( هر جاندار نوعی سامانۀ پیچیده 

 اند. های نوینای از فناوریزیرشاخه ارتباطی های اطلاعاتی وفناوریمهندسی ژنتیک همانند  خ( 

 اند.شانسی شدهی علم زیستای و کل نگری برخلاف اخلاق زیستی موجب ترقنگرش بین رشتهر( 

 شود. شود که ارتباط جاندار با محیط بررسی می های زنده وقتی مشخص می د( پیچیدگی بیشتر سامانه

1 )1                         2 )2                        3 )3                       4 )4   

 
 ..................... ............................................................................................................................. اشتباهاتت تو آزمونارو اینجا بنویس 

 ........................................................................................................................................................................................................ .............. 

.................................................................................................................... .................................................................................................. 

 ............................................................................................................................................................. ......................................................... 

 ...................................................................................................................................................................................................... ................ 

 ............................................................................................................................. ......................................................................................... 

 ........................ ............................................................................................................................. ................................................................. 

 ................................................................. ............................................................................................................................. ........................ 

 ............................................................................................................................. ......................................................................................... 

......................................... ............................................................................................................................. ................................................ 

.................................................................................. ............................................................................................................................. ....... 

 ........................................................................................................................... ........................................................................................... 
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 را  جانوری  یاخته  یک  دهنده   تشکیل  یهابخش  شکل  در.  است  جانداران  در   عملکرد   و   ساختار  واحد   یاخته،      

 بخش  سه  از  یاخته   این  که   گفت  سادگی  به   توانمی  دهند؟می  انجام  کاری   چه  یاخته  یهابخش  از  یک   هر .  بینیدمی

 . است  شده  تشکیل غشا  و   سیتوپلاسم  هسته، 

 

 . است پروتئین ساختن آن کار (:ریبوزوم) رناتن

 صاف  و (  رناتن  دارای )  زبر  نوع   دو  بر  و  دارند  گسترش  سیتوپلاسم  سراسر  در  که  هاکیسه   وها  لوله   از ای  شبکه  :آندوپلاسمی  شبکه

 . دارد نقش لیپیدها ساختن در صافآندوپلاسمی  شبکه و ها پروتئین ساختن در زبرآندوپلاسمی   شبکه. است (رناتن بدون)

 یاخته  از  خارج  به  هاآن  ترشح  و   مواد  بندی  بسته  در.  گیرندمی  قرار  هم  روی  که  است  شده  تشکیل  ییهاکیسه  از  :گلژی  دستگاه

 .  دارد نقش

 .  است یاخته برای انرژی تأمین آن کار و  دارد غشا دو (:میتوکندری) راکیزه

 .دارد مواد تجزیه برایها آنزیم از انواعی که استای کیسه (:)لیزوزوم تنکافنده

 .  دارد نقشای یاخته تقسیم در و است شده تشکیل هم بر عمود استوانه جفت یک از (:سانتریول) میانک

 دارد.  نقش یاخته در مواد جاییجابه در که استای  کیسه  (:وزیکول)ریزکیسه 

 ها در سلول نقش دارد. جایی آناندامکی است که در ذخیرۀ مواد و گاهاً در جابه واکوئول:

پوشش 

 هسته

 تن(لیزوزوم)کافنده
 )راکیزه(میتوکندری

ی اصلی )غشای غشا

 پلاسمایی(

 یاخته()میانسیتوپلاسم

آندوپلاسمی شبکه  تن(لیزوزوم)کافنده

 زبر

 دستگاه گلژی

ریزکیسه)وزیکول(

 ها
شبکه آندوپلاسمی 

 صاف

 منافذ هسته

 هسته

 هستک

 ریبوزوم)رناتن(ها

 ایاسکلت یاختههای رشته

 جفت سانتریول)میانک(ها
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 . دو غشا هستند ی ]و کلروپلاست[، دارا ی توکندریهسته، م 

زوزوم و  اند از: شبکۀ آندوپلاسمی زبر، جسم گلژی، لیای عبارتهای دارای ساختار کیسهباتوجه به شکل اندامک 

 ریزکیسه )و واکوئول( 

احاطه شده است و فضای بین دو غشای هسته با فضای درون این   .....................................................................   هسته با  

 شبکه مرتبط است.

هستند( اما هسته، گلژی، شبکۀ آندوپلاسمی، راکیزه،    .......................... ریبوزوم و سانتریول غشا ندارند )اندامک   

 شود.که هسته اندامک محسوب نمی  ها، لیزوزوم، ریزکیسه و واکوئول دارای غشا هستنددیسه

 گلژی به درون هم راه دارند. دستگاه  ............................های پهن شبکۀ آندوپلاسمی کیسه 

ید که از بین ساختارهای غشادار سلول تنها هسته اندامک نیست. پس تنها اندامک دوغشایی جانوری،  توجه کن 

 است. .......................... 

  قرار هسته  و زبر   آندوپلاسمی  شبکه بین  فاصله در ،هستند برهم.......................  نهکه یک جفت استوا هاسانتریول 

 .هستند یتوخال یی هااستوانه هاولیسانتر.  تاس زبر که آندوپلاسمی بشخارج  سمت در بلکه. ندارد

 .   ...................................تواند در وسط یا گوشۀ یاخته باشد. اندازۀ هسته ربطی به میزان مادۀ وراثتی آن هسته می  

، هستند. )در زیست   ..........................و غشای بیرونی    .............................................ها آزاد یا متصل به غشای  ریبوزوم 

 شود(  پلاست نیز یافت می کلرودوازدهم خواهیم خواند ریبوزوم درون میتوکندری و 

اندامک  برخی  و  ریزکیسه  رناتن،  میتوکندری،  یاخته  تراکم  مختلف  نقاط  در  دیگر  . است  ...................... .. های 

 .توانند حالت خمیده یا صاف داشته باشندهای متفاوت دارند و می ها اندازهمیتوکندری 

 وجود دارد.   .............................................درون هسته یک یا چند جسم متراکم و کروی به نام   

 ایجاد شده است.پروتئین  .................. هر منفذ هسته توسط  

است. واکوئول، لیزوزوم و ریزکیسه حالت کروی    ....................... و از واکوئول    .......................... لیزوزوم از ریزکیسه   

 شویم.با واکوئول بعداً آشنا می  دارند.

 گلژی(. خود های پهن است )همانند ارتباط بین کیسه  ................................ارتباط بین گلژی و شبکۀ آندوپلاسمی با   

است   ترزبر از صاف گستردهشبکۀ آندوپلاسمی صاف از لوله و زبر از کیسه ایجاد شده است. شبکۀ آندوپلاسمی  

 و از غشا دورتر است.

 ها هم اندازۀ متفاوت دارند.ها، ریزکیسههمانند لیزوزوم 

بری مستقیماً  ایجاد نشده است زیرا ممکن است طی درونو شبکۀ آندوپلاسمی زبر  ریزکیسۀ سلول توسط گلژی  هر   

 ای بوجود آمده باشد.از غشای یاخته

ها بیافزاید و یا  های ساخته شده در شبکۀ آندپلاسمی زبر ترکیباتی مانند کربوهیدراتتواند به پروتئینگلژی می  

 تواند پروتئین بسازد.کند اما خودش نمی در پروتئین تغییر ایجاد 

 توانند تورفتگی داشته باشند.های پهن گلژی دارای قوس هستند و مثلاً به سمت غشای سلول می کیسه 

اند و خود لیزوزوم  های درون لیزوزوم توسط شبکۀ آندوپلاسمی زبر و دستگاه گلژی بوجود آمدهتوجه شود که آنزیم 

 ها(!هاست )نه تولیدکنندۀ آن آنزیمفقط ذخیره کنندۀ این 

 اند. ریزکیسه حمل کننده است اما واکوئول و لیزوزوم ذخیره کننده  
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استوان    نکته: از    ۀهر  لوله........  ۀدست........... سانتریول،  ریز  تایی  های 

شود )و گیاهان و فقط در یاختۀ جانوری یافت می   تشکیل شده است  پروتئینی 

 ای نقش دارد.تقسیم یاختهساده( و در 

  در  سیتوپلاسمی   DNAدرون .................... و ایهسته DNA یاخته، در  :نکته 

  همچنین .  دارد  وجود  ....................  و  ......................  های اندامک  داخل

 سیتوپلاسمی،  دنای  و  است  به شکل ......................  ایهسته  دنای   که  بدانید

....................! 
  چهار   کدام   هر  یعنی  هستند؛  غشایی  دو  ......................  و  ......................  ها .......................،در یاخته  :  نکته

 .دارند فسفولیپیدی  لایه

 اندامک ................  دارای   هاآن  برخلاف  نیز   و  ندارند  ............  گیاهی،  هاییاخته  برخلاف  جانوری   های یاخته:   نکته

 . هستند

  بسیار   آن  ترکیب  و  گویندمی   اییاخته  بین  مایع  آن   به   که  نداگرفته  قرار   محیطی   در  انسان  بدن  هاییاخته  :  نکته

 .است خون و ها یاخته بین  مواد جاییجابه و مبادله حال  در  دائم  طور به  و است( خون نه)خوناب  به شبیه
 

 

 های یاخته  بخش دیگر

 هستک 
شود اما  تولید ریبوزوم است. ریبوزوم با اینکه درون هسته ساخته می   درون هسته قرار دارد و کار هستک 

 تواند فعالیت کند.فقط درون سیتوپلاسم می 

 ایاسکلت یاخته

جایی مواد  ای است که هم در حفظ شکل یاخته و هم در جابه های درون یاختهای از پروتئین شامل مجموعه 

شوند  سیتوپلاسمی تولید می های آزاد  ای توسط ریبوزوم های اسکلت یاخته درون یاخته نقش دارند. پروتئین 

 های متصل به غشاها. نه ریبوزوم 

 نقش دارد. یاختهها در داخل رکت آنانتقال مواد و ح ذخیره و در  ل  وواکوئ

 

  دنا.  دارد  قرار  دنا   هسته،   در.  کند می  کنترل  را   آن   یهافعالیت  و  مشخص  را  یاخته  کار   و   اندازه   شکل،  هسته       

 این  در .  دارد (  بیرونی   غشای  داخلی،   غشای)   لیه  دو   پوششی  هسته.  است   صفات  تعیین   برای  لزم  اطلاعات  دارای

 شکلی  کروی   ساختار .شود می  برقرار  سیتوپلاسم  و   هسته   بین  ارتباط  هاآن طریق  از   که  دارند   وجود   منافذی  پوشش

 . دارد نقش )ریبوزوم(   رناتن  ساختن  در  هستک دارد. نام  هستک که شود می دیده هسته در
 

 

 دارند؟ های یوکاریوتی هستۀ یاختهآیا همۀ یاخته هستۀ یاخته دارند؟ هایوکاریوتآیا همۀ  

 هسته چند لایه فسفولیپیدی دارد؟  موجود در هسته، خطی است؟ دنایآیا هر  

 نکته

 نکته

 نکته

 نکته

 نکته
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 تشکیل  زمینه  ماده  و  ها اندامک  از  سیتوپلاسم .  کندمی  پر  را  هسته   و  یاخته   غشای  بین  فاصله  سیتوپلاسم      

 هایسال  در.  دارند ای  ویژه  کار  سیتوپلاسم  در  هااندامک  از  یک  هر.  است   دیگر  مواد  و   آب  شامل  زمینه  ماده.  است  شده

 . شوید می آشنا  بیشتر  هااندامک این از بعضی   با بعد 
 

 کدام موارد در رابطه با یاختۀ جانوری درست است؟  

 ها در یاختۀ جانوری یکنواخت است.توزیع اندامک 

 تر هستند.ریزکیسه از لیزوزوم و لیزوزوم از واکوئول کوچک 

 فاصلۀ منافذ هسته در نقاط مختلف آن یکسان و ثابت است. 

 است.هر اندامک متصل به غشای شبکۀ آندوپلاسمی زبر، غشادار   

 اقد دنای خطی است.ف هر اندامک متصل به شبکۀ آندوپلاسمی زبر،   

 جا کنندۀ مواد در سلول است.هر اندامک کروی شکل و غشادار، جابه 

 گیرد.ها به درون هسته از راه منافذ ساخته شده برا پروتئین صورت میورود ریزکیسه 

 سازد.ه است، لیپید میاندامکی که غشای آن به غشای شبکۀ آندوپلاسمی زبر ملحق شد 

 شود.ای میهر مادۀ ترشح شده از سلول، منجر به الحاق غشای ریزکیسه به غشای یاخته 

 فضای محصور شده توسط غشای درونی هسته با فضای درونی شبکۀ آندوپلاسمی مستقیماً مرتبط است. 
 

                                                      کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر دربارۀ شکل مقابل مناسب است؟ 

 »ماز« ......................« دو ویژگی ................. بخش ................. این است که»

1  )« ـ  »  «3متمایز  از  6و  یکی  یاخته  هاآن «ـ  تقسیم  دو غشای در  و  دارد  نقش  ای 

 .فسفولیپیدی دارد 

بخشی از غشای   تشکیلو در    سیتوپلاسم گسترش دارند«ـ در  4و »  «2مشابه ـ »(  2

 .یاخته مؤثر هستند

یی  جاجابهغشایی است و در    ۀرت یک کیس صوبه  هاآن «ـ یکی از  5و »  «1متمایز ـ »(  3

 .مواد در یاخته نقش دارد

  بندی مواد را دارند.بسته ۀو وظیف کنندمیشده در سیتوپلاسم را دریافت های ساخته«ـ پروتئین۸و »  «۷مشابه ـ »( 4
 

   باشد؟دار نادرست میای شکل در یک یاختۀ جانوری هستههای کیسهچند مورد در ارتباط با همۀ اندامک  

 »زیستاز«                   .است  کرده  اشغال  وراثتی،  اطلاعاتۀ  ذخیر   محل  به  نسبت  را   سیتوپلاسم  از  کوچکی  حجم  الف(

 .کنندمی داری نگه  خودۀ کیس تنها درون را  شان وظایف انجام برای نیاز مورد عوامل تمام ب(

 .دارد عهده بر  را  اییاخته فرایندهای در مؤثر  زیستی یهامولکول از نوعی ساخت ج(

 هستند.  یاخته درون مواد تجزیه منظور به پروتئینی یها آنزیم از انواعی دارای د(

1)  1                            2  )2                           3  )3                            4 )4 
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های یاخته چند مورد، در خصوص بخشی از یاختۀ جانوری که شکل، اندازه و کار آن را مشخص و فعالیت 

 »ماز«                                                                                                                       کند، درست است؟را کنترل می

 .زبر قرار دارد میآندوپلاس ۀغشای شبک بیرونی آن در امتدادهایی از آن، غشای در بخش -الف

 .مستقیماً در ارتباط با فضای درونی هسته قرار بگیردند توا میزبر   میآندوپلاس ۀفضای درونی شبک -ب

 .داده است تشکیلوراثتی ساختاری کروی را  ۀماد ۀسازند ای باریک ههرشتدر بخشی از آن، اجتماع  -ج

 .شودمی توسط تعدادی پروتئین انجام  شدهمنافذ احاطهو سیتوپلاسم از طریق  آنبرقراری ارتباط بین  -د

1)  1                            2  )2                           3  )3                            4 )4 

 جانوری صحیح است؟            ۀهای سیتوپلاسمی یاختاندامک  ۀچند مورد، باتوجه به مطالب کتاب درسی دربار 

 »آرمان«  .م یاخته نقش داردتر پروتئینی بوده و در تقسیهای کوچک الف( هر میانک شامل یک جفت استوانه از لوله

 .هایی است که با یکدیگر ارتباط فیزیکی نداشته و در نزدیکی غشای هسته قرار داردب( دستگاه گلژی دارای بخش

 دارای تعدادی مولکول دنای خطی است. ج( هر اندامک دوغشایی که در تأمین انرژی یاخته واجد نقش است، 

شبک به    ۀد(  نسبت  دورتر  بخش  در  که  قرارآندوپلاسمی  یاخته  کنترل  بیشترین   مرکز  ساخت  در  است،  گرفته 

 های غشا نقش دارد. مولکول

1) 1                              2 )2                              3  )3                               4 )4 

 

 میتوکندری 

   شبکۀ آندوپلاسمی صاف  

  زبر گلژی و 

  آزاد  رناتن 

   لیزوزوم 

  ریزکیسه 

هسته  
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 . است  آن بیرون  و یاخته درون بین  مرز غشا این. است  کرده احاطه  ای یاخته  غشای  را یاخته اطراف     

 یا  انتخابی نفوذپذیری  یاخته،  غشای.  کنند   عبور  غشا  این  از  باید   آن  از  خروج  یا  یاخته  به  ورود  برای  گوناگون  مواد     

 یها مولکول  لیه  دو   از  یاخته  غشای.  کنند  عبور  آن  از  توانند می  مواد  از  برخی  فقط  یعنی  دارد؛  نسبی  تراوایی

  از   انواعی  همچنین.  دارند   قرار  کلسترول  و   پروتئین   یها مولکول  آن  در  که  است  شده  تشکیل  فسفولیپید

 . اند متصل پروتئینی  و   فسفولیپیدی  یهامولکول به  هاکربوهیدرات
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 است.  ..........................های غشایی ها و فاصلۀ ایجاد انشعاب از غشا در کربوهیدراتطول شاخه 

 .  متصل هستندهای غشا، به پروتئین یا فسفولیپید کربوهیدرات ۀهم 

اما برخلاف فسفولیپید    شودلایه غشا دیده می .............    فسفولیپید در هر  .................................کلسترول   

 کند.ساختار متقارن ایجاد نمی 

 دراتیـ کربوه3و  نیـ پروتئ2 د،یپی ـ ل1وجود دارد:  ی ستیسه نوع مولکول ز اخته،ی ی در غشا  

ه  دهایپیـ فسفول1  غشا:  ی دها ی پ ی ل   و فراوان  ی ا اختهی  ی غشاها  مهدر  دارند  غشا  ده  سازن  ی هامولکول   نیتروجود 

  ز یچرب آبگر  یدهایکه اس  ی اند؛ به نحوقرار گرفته  )متقارن(  گریکدل یدر مقاب   هیدر دو لا  دهایپیهستند. فسفول

 شود.ی دیده می جانور   ی ها اختهی  یدر غشافقط  است که    دیپیل  ی ـ کلسترول نوع2ها در وسط غشا قرار دارند.  آن

 اما به صورت نامتقارن. قابل مشاهده است هیغشا و در هر دو لا ی دهایپیفسفول ن یکلسترول در ب

سطح غشا قابل مشاهده    ک یهستند )فقط در    .......................  ا یغشا   ی ها نیپروتئ  ،ی به طور کل  غشا:  ی ها ن ی پروتئ  

و  باشندی م ط  سراسر) هستند    ........................  نکهیا  ای(  را  غشا  گروهکنندی م  ی عرض  پروتئ  ی (.   یهانیاز 

انتقال    ا ی  شدهلی انتشار تسه   ندیدر فرا)در عبور مواد از غشا    توانندی دارند و م  ..............................  ،ی سراسر

 .باشند مؤثر (فعال

که از تعدادی گلوکز حاصل   در ساختار غشا وجود دارند کربوهیدراتی  ی ها رهیاز زنج ی انواع غشا:  ی ها درات ی کربوه  

  یدهایپیفسفول  ای  نیبه پروتئ  متصل  و فقط به صورت  غشا قرار دارند  ی فقط در سطح خارج  هادرات ی. کربوهاندشده 

 های متفاوت(.ای هستند با طول شاخه)دو شاخه شوندی غشا مشاهده م

 تواند فاصلۀ متفاوتی تا سطح غشا داشته باشد.های غشایی محل منشعب شدن می در کربوهیدرات 

 تعدادتر است.تر و کمگیرد. کلسترول از فسفولیپید کوتاه هرکلسترول درتماس با فسفولیپید قرار می  

 چسبند.های سراسری میسطحی و هم به پروتئین های های غشا هم به پروتئینکربوهیدرات 
 

 
 )نمودار( یا غشاهای یاخته؟ اییاخته غشای  

 

 ها چطور؟های یوکاریوتی کربوهیدرات دارد؟ در پروکاریوت یاخته آیا هر غشایی در  

 جایی مواد از عرض غشا، سراسری است؟جابهآیا هر پروتئین مؤثر در  

 ری غشایی، در انتقال مواد از عرض غشا مؤثر است؟ آیا هر پروتئین سراس  

 متصل به کربوهیدرات، سراسری است؟ آیا هر پروتئین   

 شوند؟ها در ساختار همۀ غشاها یافت می کدام مولکول  

 کنند؟ از غشای یاخته عبور می  هامواد از کدام محل  
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 »آرمان«                                              است؟  صحیح  جانوری  هاییاخته  غشای  ساختار  با  ارتباط  در  ینه،گز   کدام 

 .شودصورت منشعب یافت میگیرد، بهای قرار میهر نوع مولکولی که فقط در تماس با مایع بین یاخته( 1

 .باشدجایی مواد از عرض غشا واجد نقش میکند، در جابهفسفولیپیدی غشا نفوذ می ۀهر نوع مولکولی که در هر دو لای( 2

 .باشندطویل آن، فاقد تماس با مایعات اطراف غشا می هایباشد، رشتهسر کروی شکل میهر نوع مولکولی که دارای یک  ( 3

 های جانوری موثر است. تولید همۀ هورمون در دولایۀ غشا است و تنها سه عنصر دارد، در هر نوع مولکولی که ( 4
 

 »زیستاز« های زیستی موجود در غشای یک یاختۀ جانوری، درست است؟کدام گزینه، در ارتباط با مولکول 

 .، در ساختار خود بیش از سه عنصر داردشودمی از منفذ خودمواد یی جاجابهزیستی که موجب   مولکولهر نوع  ( 1

 .است ، در سرتاسر عرض غشای یاخته امتداد یافتهباشدمیزیستی که در ساختار خود دارای عنصر نیتروژن   مولکولهر نوع  ( 2

یکسان   کاملاً  ۀزیستی که از اتصال تعداد زیادی واحد سازنده ایجاد شده است، قطعاً واجد واحدهای سازند  مولکولهر نوع  (  3

 .است

قرار   ای از مونوساکاریدها در اتصال مستقیمند با زنجیره توامیزیستی که با محیط بیرون یاخته تماس دارد،    مولکولهر نوع  (  4

 .گیرد
 

 نتیجه.  دارد   نام   انتشار (  غلظت   شیب   جهت  در )   غلظت  کم  جای  به   غلظت   پر   جای  ازها  مولکول  جریان  

  توانندمی  جنبشی  انرژی   داشتن  دلیل  بهها  مولکول.  است   محیط  در   آن  غلظت   شدن  یکسان   ماده،   هر   انتشار  نهایی

  ییهامولکول.  کندنمی  مصرف   انرژی  یاخته  کنند،   عبور   غشا  از   انتشار  روش   به   مواد  که  صورتی   در   بنابراین.  شوند   منتشر

 . کنندمی عبور غشا از روش این با اکسید   دی  کربن و  اکسیژن  مانند 

 

 

 

 

 

 

 
 

و  مولکول    نکته: اوره  مانند  چربی  در  محلول  های 

چربی  ویتامین در  محلول  اما  نیز  ).....................(  های  هستند.  ساده  انتشار  هیچ............دارای  گاه  ها 

 انتشار ساده ندارند. 

 نکته
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مولکولنکته:   دنبال حرکت  به  انتشار رفته رفته  انواع  محیط  در همه  غلظت دو  اختلاف    .................. ها هم 

  شود.می  ............ یابد و هم سرعت انتشار مواد می 

جا  در جهت شیب غلظت خود جابه  ............... کنند اما  در همه انواع انتشار، مواد در هر دو جهت حرکت می     نکته:

 شوند. می 

 

 شیب  جهت  در  را  مواد  و  کنند می  تسهیل  را  مواد  انتشار  غشا  ی هاپروتئین  روش  این  در  

 . دهندمی عبور غشا از ،هاآن غلظت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الف( میزان انتشار ـ دما  

 

 

 

 ب( اختلاف غلظت ـ سرعت انتشار 

 

 

 

 نکته

 نکته
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 ج( زمان ـ سرعت انتشار  

 

 
 

 
 ای است؟عامل تغییر شکل این پروتئین چه انرژی  

 این پروتئین از چه نوعی است؟ 

 
های پروتئینی کانالگویند.  شوند، کانال پروتئینی می های سراسری که باعث انتشار تسهیل شده می به پروتئیننکته:  

)کانال می یا همواره باز هستند  یا باز و بسته  )کانالهای نشتی( و  کانالهای دریچهشوند  های  دار(. دقت کنید که 

 دهند. دار مانند شکل مقابل، در هنگام عبور مواد، تغییر شکل می دریچه

 

 دارد، نسبی  تراوایی  یا  انتخابی  نفوذپذیری   که   نازکی  غشای طرف یک  در . ببینید  را زیر  شکل  

 یها مولکول  فقط. است یکسان غشا طرف دو در مواد حجم.  دارد وجود شکر  محلول آن، دیگر طرف در و خالص آب

 این  و  است   بیشتر  راست  سمت در حجم،  واحد  در  آب  یهامولکول  تعداد  حالت،  این  در کنند؛  عبور  غشا  از  توانند می  آب

 .  گویندمی اسمز نسبی، تراوایی با  غشایی از آب  انتشار  به . شوند می منتشر چپ  سمت  به  بیشتر هامولکول

 

 
 

 نکته
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 در آب  ی هامولکول  تعداد   تفاوت   هرچه.  دارد  نام  محلول  اسمزی   فشار   اسمز،  کامل  توقف   برای  لزم  فشار      

  جاییجابه.  شود می  جاجابه  تر  سریع  آب   و  است  بیشتر  اسمزی  فشار  باشد،  بیشتر   غشا  سوی دو  در   حجم، واحد 

 . است  بیشتر  اسمزی  فشار  با  محیطی  به کمتر  اسمزی   فشار   با  محیطی  از  آب خالص

ها یاخته  برای  پدیده   این   آیا.  یابدمی  افزایش  چپ   سمت   محلول  حجم   اسمز،  اثر   در   قبل دیدید،   شکل  در   که  طور   همان     

 شود؟  ما   بدن  یهایاخته  ترکیدن موجب  اسمز  اثر  در  یاخته  درون به  آب  ورود  است   ممکن   آیا دهد؟می  رخ هم  ما  بدن  در

ها یاخته  و   شودنمی  وارد   حد   از  بیش  آب   نتیجه   در   ست. هاآن  درون  مشابه   تقریباً ها  یاخته  اطراف   مایع  اسمزی   فشار .  خیر

 . شوندمی حفظ ترکیدن و تورم خطر از

 
هر چه غلظت یک محلول بیشتر باشد فشار اسمزی آن محلول بیشتر است و آب بیشتر تمایل به حرکت به  نکته:  

 آن محلول بیشتر است.درون سمت آن محلول دارد و نیز سرعت اسمز آب هم به 

 
 یعنی غیرفعال است. .نیاز نداردATP نکته: اسمز هم نوعی انتشار است و به 

 

 

 
 

 های آب در هنگام اسمز چیست؟ حرکت مولکول انرژی منبع  

 مثال:   آیا اسمز تنها به معنی انتشار سادۀ آب است؟ 

 : مثال  م، اسمز است؟تراک آیا هر نوع حرکت آب از جای پرتراکم به جای کم 

 

 فشار اسمزی معادل چیست؟ آب تمایل به خروج از محلی با فشار اسمزی بیشتر دارد یا ورود به آن؟  

 

 

 نکته

 نکته
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 این در.  دارد نام فعال  انتقال  کند،می  منتقل  غلظت  شیب   برخلاف را  مواد  یاخته،   آن، در  که  فرایندی  

  از  تواندمی  انرژی  این.  کنند می  منتقل  غلظت  شیب   برخلاف   راای  ماده  ، انرژی  صرف   با   پروتئین   یهامولکول  فرایند،

 . است  یاخته  در   انرژی   رایج  شکل  ATP مولکول . آید  دست به«  ATP» مولکول

 

 

 

 

 
 

 

  پر   پیوندهای   در   انرژی  کهجایی   آن   از .  است  .............. AMP از ADP و    ADPاز   ATPانرژی   میزان:  نکته 

 مولکول.  است  ...........  هم  انرژی   باشد،  بیشتر  هافسفات  تعداد  چه  هر  پس  شود،می   ذخیره  هافسفات  بین  انرژی 

ATP  هاست؛آن  بین  انرژی   پر   پیوند  ..........  و  فسفات   سه  دارای  ADP  انرژی  پر  پیوند  .........   و  فسفات  دو  

  توانند می   راحتی   به  هامولکول   این.  است  خود  ساختار   در  انرژی   پر  پیوند  فاقد  است،  فسفاته  تک  که  AMP  اما  دارد

 . شوند تبدیل هم به  انرژی و  فسفات دادن دست از  یا گرفتن با

 
ناقل  پمپ  کلی   طور   به  را   دارند  نقش   فعال   انتقال   در   که   هایی پروتئین:  نکته    ها پمپ.  نامندمی (  کانال  نه  و)  یا 

 .دهندمی  شکل تغییر مواد عبور هنگام به همواره است، مشخص  شکل در که طورهمان

 نکته

 نکته
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 . شودمی  محیط  دو  بین  غلظت اختلاف ......................  باعث  زیرا. است خودی غیرخودبه قطعاً فعال  انتقال : نکته 

 

  های پروتئین  به   همواره  ..................  و   ...................   در  فقط   غشا،  عرض  از  مواد  عبور  های روش  بین  از    :نکته

 .است نیاز سراسری منفذدار غشا 
 

  انتقال  دنبال  به رفته   رفته  همچنین . ندارد وجود  آب  کننده جاجابه پمپ  پس . ندارد فعال  انتقال  گاه هیچ آب    :نکته

 .یابدمی  افزایش اسمز  به آب  تمایل  و یافته  افزایش غشا  طرف  دو  اسمزی  فشار  اختلاف فعال،

 

 
 اند؟ها غیرفعالها فعال و کدامهای عبور مواد از عرض غشا، کدام از بین روش 

بین روش   انتقال فعال کداماز  و  انتشار ساده، تسهیل شده، اسمز  به وجود غهای  وابسته ها  و برون درون  اند؟شا  رانی بری 

 چطور؟

 کنند؟ کنند یا از آن خارج می ها مواد را به یاخته وارد میهر کدام از این روش  

 ها در خلاف؟توانند در جهت شیب باشند؟ کدامها میکدام 

 شود؟ها از جای کم به زیاد هرگز دیده نمیدر کدام روش حرکت مولکول 

 

 کنند؟ استفاده می  ATPها از آیا همۀ پمپ 

 

 

 نکته

 نکته

 نکته
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 نمودار »اختلاف غلظت ـ انتقال فعال« را رسم کنید.  

 

 

 

 نمودار »سرعت عبور مواد ـ انتقال فعال« را رسم کنید.  

 

 

 

 

  از   برخی  فقط   اما  هستند  فعال  انتقال  و  اسمز  شده،  تسهیل  انتشار   ساده،  انتشار  دارای   زنده  های یاخته  همه:  نکته 

 !! هستند بعدی  روش دو  دارای  هایاخته
 

 

 

 

 

 

 به  فرایندی با  را  بزرگ  یهاذره  توانند می هایاخته بعضی 

ها ریزکیسه  تشکیل  با  فرایندها  این.  است   یاخته  از  بزرگ   یهاذره  خروج   فرایند   رانی   برون.  کنند   جذب  بری  درون  نام

 . دارد  نیاز  ATP انرژی به  و است همراه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نکته
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 رانی )اگزوسیتوز( برون بری )آندوسیتوز( درون مورد مقایسه 

   های یاختهمیزان ریزکیسه 

   هامنشأ ریزکیسه 

و مصرف   درون یاخته ADPمیزان 

 آب
  

ها در محل وجود کربوهیدرات 

 ریزکیسه
  

   میزان سطح غشای یاخته 

   های سیتوپلاسم اندامک میزان 

   ای میزان مواد موجود در مایع بین یاخته 

   خروج ریزکیسه از یاخته 

)در   وابستگی به شیب غلظت مواد

 جهت یا خلاف جهت؟( 
  

   عبور ناقل از پایانه آکسونی؟

 
 

 .............                                           »آرمان«   که  روشی  هر   در(توان گفت )می  یاخته،  غشای  از  مواد  انتقال  ۀدربار 

 .با استفاده از نوعی انرژی همراه است، کاهش سرعت انتقال مواد با گذر زمان، دور از انتظار است( 1

 .جایی مواد در خلاف جهت شیب غلظت شود، با تغییر شکل پروتئین در غشا همراه استممکن است باعث جابه( 2

 .جایی مواد شودتواند بدون نیاز به انرژی باعث جابهمیمختلف به طور همزمان همراه است،   ۀجایی چند مادبا جابه( 3

جاشده تماس داشته جابه  ۀتوانند با مادهای کربوهیدراتی می، زنجیرهشودمصرف انرژی زیستی میموجب ورود مواد بزرگ با  (  4

 . باشند
 

 »زیستاز«                         ...............................     فرآیندهای عبور مواد از عرض غشا، در روشبا در نظر گرفتن   

 .شودمیاستفاده   ATP  مولکولیی مواد، از انرژی  جاجابه انتقال فعال، همواره برای بری برخلاف درون ( 1

 .کنندمیشونده، فقط در جهت شیب غلظت خود حرکت جاجابههای مولکولاسمز برخلاف انتقال فعال،  ( 2

 .کنندمیای عبور بری، مواد از طریق پروتئین سطحی از عرض غشای یاختهشده همانند درون انتشار تسهیل( 3

 .گیردمیها، هیچ نوعی از انرژی مورد استفاده قرار نمولکولشده، برای انتشار انتشار ساده همانند انتشار تسهیل( 4
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  های سراسری صورت گرفته و انجام آن با مصرفنوعی روش انتقال مواد از غشای یاخته که از طریق پروتئین 

 »زیستاز«                                          ..........................                    انرژی زیستی همراه ................؛ به طور قطع

 .یابدای فسفولیپیدی غشای یاخته افزایش میههمیزان اختلاف غلظت ماده در دو سوی لای -نیست( 1

 .شودمیاولیه بیشتر  شونده نسبت به حالتمنتقل ۀدر پایان فرایند انتقال، شیب غلظت ماد -است ( 2

 .کندمی  جاجابهها دیگری، مواد را در عرض غشا مولکولبه   ATP ۀدهنده با تجزیانتقالپروتئین  -است ( 3

 .شونده در دو سوی غشای یاخته خواهد شدمنتقل ۀدر نهایت منجر به یکسان شدن مقدار ماد -نیست( 4

 

 »آرمان«                                                         رود؟مناسبی برای عبارت زیر به شمار می  ۀکنندکدام گزینه، کامل 

گیرد،  باریک، هر روش عبور مواد از عرض غشای یاخته که .................. صورت می  ۀهای بافت پوششی روددر یاخته »

 »..................... 

 .شودطرفه از عرض غشا میجایی ماده تنها به صورت یکموجب جابه  –های آبفقط به منظور جابجایی مولکول( 1

 .در تغییر تعداد فسفولیپیدهای غشا موثر است  –آندوپلاسمی  ۀزده از شبکجوانههای به دنبال فعالیت ریزکیسه( 2

 .شودشونده در دو طرف غشا میمنتقل  ۀموجب یکسان شدن غلظت ماد  –با حضور نوعی مولکول زیستی واجد اتم نیتروژن( 3

بین فسفولیپیدها منتشر  تواند از  جا شده توسط آن، میهر مادۀ جابه  –به منظور تامین انرژی    ATPهای  با مصرف مولکول(  4

 شود.
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.  کرد  بندی  دسته   عصبی  و   ایماهیچه  ، پیوندی  ،پوششی  نوع   چهار   به   توانمی  را  انسان  بدن  یهابافت  دانیدمی     

 .دارند وجود  متفاوت  ی هانسبت بهها بافت انواع بدن یهادستگاه  و ها  اندام  در
 

 و  هاروده  معده،   دهان،  مانند )  بدن  درون  مجاری  و  ها حفره  سطح  و  بدن   سطح   پوششی،  بافت  

  وجود  اندکی ای یاخته بین  فضای   هاآن  بین  واند  نزدیک  بسیار  یکدیگر  به   بافت،  این  یهایاخته.  پوشاند می  را(  هارگ

 یها بافت  به  و  یکدیگر  به  را  هایاخته  این  که  دارد  وجود  پایه غشای   نام  به  بخشی  بافت،  این  یهایاخته  زیر  در.  دارد

 و کربوهیدرات  ترکیب) گلیکوپروتئینی و  پروتئینی  ی هارشته  ازای  شبکه پایه، غشای. دارد می نگه متصل ،آن  زیر

 یا   یک   در   ی هاانهاستو   و  مکعبی  ،فرشیسنگ  مانند  متفاوتی  یهاشکل  به  پوششی  بافت  یهایاخته.  است (  پروتئین

 . یابند می سازمان لایه  چند

 

 
 قرار دارد.  ...........................های بافت پوششی، در زیر یاخته 

ای به صورت  دارد. در استوانهقرار ........................... در سنگ فرشی تک لایه، هسته به صورت بیضی در  

 !...........................بیضی و در 

تواند نزدیک غشای  ای هسته می در استوانه 

باشد  دور  یا  روده(  و  معده  )مثل  باشد  پایه 

 )مثل سقف بینی و نای(! 

می   پایه  کروی  غشای  یا  تخت  شکل  به  تواند 

ای  . شبکه ...............  ای  باشد. ساختار یاخته

 ای دارد. رشته پروتئین و گلیکوپروتئین از

ترین لایۀ بافت سنگفرشی  ................. تنها   

 چند لایه با غشای پایه در تماس هستند.

قاعدهیاخته  سنگهای  لایه،  ای  چند  فرشی 

سطحی  و  هستند  شکل    ........... ها  مکعبی 

 فرشی شکل ........  پس همگی سنگ  هستند.

 تک لایه است.  ......................ترین تک لایه، تک لایه و ضخیم.............. ترین بافت تک لایه، بافت باریک 

 های مکعبی، گرد است و در مرکز یاخته قرار دارد.هسته یاخته 

 اند.های مکعبی نفرون در سمتی از خود که سطح بیشتری دارد با غشای پایه در تماسیاخته 

تر فشردگی بیشتری دارند و هرچه  های سطحی تر نسبت به یاختههای عمقی ت سنگفرشی چندلایه یاختهدر باف 

 شود.تر می ها کروی رویم شکل یاختهاز سطح به عمق می 

ممکن است بافت پوششی توسط بافت پیوندی  کند.  های بافت پوششی را غالباً بافت پیوندی پشتیبانی می یاخته 

 های نفرونی. ها و لولهدیواره حبابک پشتیبانی نشود مانند

 ای در یک راستا قرار ندارند.های استوانههسته یاخته 
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  همه . بزاقی  غدد و معده روده، غدد مثل(. کند ترشح را  موادی  یعنی )کند  ایجاد غده تواندمی  پوششی  بافت نکته: 

 مثلاً)خون   از خارج به  را  موادی  و هستند مجرا دارای  ریزبرون غدد. هستند پوششی   بافت جنس  از ریزبرون غدد

  نوع   این  از  خوانیدمی   بعد  فصل   در  که  گوارشی   غدد  همه.  کنندمی   ترشح(  بدن  حفرات   درون  یا  پوست  سطح  به

 .کنندمی  ترشح خون درون به  را هاهورمون  که شد خواهید  آشنا  ریزدرون غدد با  بعد سال در. هستند

 

 
 بافت پوششی سنگفرشی ساده و چندلایه بیشتر برای چه عملی مناسب هستند؟ 

 های زیرین نقش دارند؟های بافت پوششی به هم و به بافتهای غشای پایه در اتصال یاخته توان گفت یاخته آیا می 

 ای دارند؟های موجود در غشای پایه حالت رشته آیا همۀ مولکول  

 شود؟در ساختار غشای پایه حداکثر چند مونومر دیده می  

 هایی اهمیت دارند؟ برای ساخت غشای پایه چه اندامک  

 های پوششی با شکل نامتعارف نام ببرید! یاخته 

 

 شود؟ن دیده میهای بدآیا بافت پوششی در همۀ اندام 

 اند؟ های بافت پوششی به غشای پایه متصل آیا همۀ یاخته 

 چه عباراتی را برای غشای پایه استفاده نکنیم؟  

 

 

دارد و از این بین   وجود  .........................................   مری و   در   لایه  چند   سنگفرشی  پوششی  بافت : نکته  

 اند.های سطحی این بافت مردهیاخته....................  در
)در کلیه(  بومن  کپسول خارجی  دیواره قلب، سرخرگ، سیاهرگ، مویرگ، در  ساده سنگفرشی پوششی  بافت : نکته

 .است گرفته قرار   هاشش های حبابک  داخل و

 

 ..................... ............................................................................................................................. اشتباهاتت تو آزمونارو اینجا بنویس 

 .................................................................................................................................................................................................. .................... 

.............................................................................................................. ........................................................................................................ 

 ....................................................................................................................................................... ............................................................... 

 ................................................................................................................................................................................................ ...................... 

 ............................................................................................................................. ......................................................................................... 

 .................. ............................................................................................................................. ....................................................................... 

 نکته

 نکته

 نکته
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ها و اندازۀ های بافت سنگفرشی چند لایه وسط سلول نیست! در این بافت شکل یاختههستۀ برخی یاخته  هشدار:

 ها تقریباً برابر است.تواند متفاوت باشد اما اندازۀ هستهها می یاخته
 

  کشسان  یهارشته  و  کلاژن  یهارشته مانند  ،پروتئینی  یها رشته  ، هایاخته انواع  از  پیوندی  بافت  

  جامد نیمه  یا  و  جامد  ،مایع  است  ممکنای  زمینه  ماده.  است  شده  تشکیل  ایزمینه ماده  و(  یا الستیک  ارتجاعی)

 . پردازیممی پیوندی بافت انواع به ادامه در. باشد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ایالف( بافت پوششی سنگفرشی یک لایه

 پوشاند.(ها را میهای شش)حبابک

 ایب( بافت پوششی مکعبی یک لایه

 پوشاند.(های نفرون را می)لوله

 

 ایای یک لایهج( بافت پوششی استوانه

 پوشاند.()سطح درونی روده و معده را می

 اید( بافت پوششی سنگفرشی چند لایه

 پوشاند.()درون مری، دهان، حلق و سطح پوست را می

 ای مژکدارهـ( بافت پوششی استوانه

 پوشاند.(را میهای رحم )دیواره نای و لوله
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  ای زمینه  ماده  و   هارشته  این   نوع  و  مقدار  اما   هستند،  ای زمینه  ماده   و  ها رشته  دارای  پیوندی   بافت  انواع  همه:  نکته

 .است متفاوت مختلف، پیوندی  هایبافت در

 
 .است بیشتر  پوششی بافت از  پیوندی  هایبافت انواع همه  در اییاخته بین فضای : نکته

 
 . دارد نام( خوناب)پلاسما  آن  ای زمینه ماده که است  خون دارد، مایع  ای زمینه ماده که پیوندی بافت  تنها: نکته

 

 ،درشت  ی هامولکول  انواع  از  مخلوطی  و  چسبنده  ،رنگ  بی  ،شفافای  زمینه  دۀما  سست  پیوندی  بافت   در     

 میزان  متراکم  پیوندی  بافت  در.  کندمی  پشتیبانی  را  پوششی  بافت  معمولً  بافت  این.  است  گلیکوپروتئین  مانند

 بنابراین  است؛  اندک  نیز   آن ایزمینه  ماده   و  کمتر  آن  یهایاخته  تعداد  ،بیشتر تسس  پیوندی   بافت  از   کلاژن  یهارشته

 .  دارد  وجود متراکم پیوندی بافت  رباط و زردپی  در.  است بیشتر  سست  پیوندی بافت  از بافت این مقاومت

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 ای(بافت پیوندی متراکم )رشته  بافت پیوندی سست  مورد مقایسه 

   مقاومت )میزان کلاژن(

   انعطاف پذیری )میزان کشسان(

   تعداد یاخته

   ای مادۀ زمینه  میزان

   ایمیزان فضای بین یاخته 

   ها شکل یاخته 

ای نسبت به  میزان فضای بین یاخته 

 بافت پوششی
  

   هانظم رشته

   های چربیوجود یاخته 

   وجود رگ خونی 

 

 نکته

 نکته

 نکته
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  های یاخته  دارای   نیز   هارگ  خود  که   کرد  مشاهده  را   خونی  هایرگ  سست،  پیوندی   بافت  داخل   در  توانمی   هشدار:

 ما  سست  پیوندی   بافت  در  پس.  هستندو بافت پیوندی خون    ساده  سنگفرشی   پوششی   بافت  نیز  و  صاف  ای ماهیچه

 اما  کنیم مشاهده  را...    و  پایه  غشای   و  سفید  و  قرمز  های گویچه  و  ای ماهیچه  طورهمین  و  پوششی   های یاخته  توانیممی 

 .شوندنمی  محسوب  بافت این ساختار  جزء و هستند سست پیوندی بافت   همراه فقط  هابخش این که کنید دقت

 .  دارد را اییاخته تنوع بیشترین  سست پیوندی بافت  بدن، پیوندی های بافت بین نکته: در

دارای  ای زمینه ۀ ای شفاف، سست، بیرنگ و چسبنده است. این مادزمینهۀ بافت پیوندی سست، دارای مادنکته: 

مولکول از  می   های درشتانواعی  گلیکوپروتئین  پیوندی سست دوجور    .باشدمثل  بافت  در  که  کنید  توجه  پس 

 شود:  مولکول درشت یافت می 

 ای هستند. ها که جزء مادۀ زمینهگلیکوپروتئین ()نه فقط  مثل های درشتمولکول   .1

 ای نیستند.زمینههای پروتئینی مثل کلاژن و کشسان که جز مادۀ  رشته  .2
 

ها در متراکم  که میزان رشتهجایی ای بافت متراکم و سست تقریباً هم اندازه است اما از آنیاختهفضای بین  هشدار:

زمینه مادۀ  پس  بیشتره  بینخیییییلی  فضای  بیشتر  واقع  در  داره!  کمتری  رشتهیاختهای  با  متراکم  بافت  های  ای 

 پروتئینی پر شده است.

 

                                                                                             کند؟ می   تکمیل درست را  زیر  عبارت گزینه،  کدام بالغ،  و سالم فردی بدن رایج پیوندی  بافت نوعدو  مورد  در 

        »آرمان«                                        ..................«                 متراکم  پیوندی  بافت  ..................   سست  پیوندی  بافت )در(  »

 .های پروتئینی و گلیکوپروتئینی در تماس باشدتواند با بخشی واجد رشتهتری دارد و میهای متنوعیاخته -برخلاف  (1

 های متفاوت دارد.بافت، اندازه و شکل های این رثتی در یاختهشکل نامنظم داشته و محل ذخیرۀ مادۀ وا -  برعکس( 2

 .کندرانی ترشح میها را با برون های خود تولید و آن ای خود را توسط یاختهزمینه ۀماد های پروتئینی کلاژنِرشته -همانند  (3

 . پذیری کمتری داردهای کشسان، انعطافهای کلاژن تعداد و نظم کمتری دارند و به دلیل بیشتر بودن رشتهرشته -نسبت به ( 4

 

  از   سرشار   یهایاخته  آن   در   که  است   پیوندی   بافت  نوعی   نیز  چربی  بافت      

  چربی   بافت.  است  بدن  در   انرژی  ذخیره  بزرگترین   بافت  این.  است   فراوان  چربی

  ، خون.  کند می  عمل  نیز  حرارتی  عایق   عنوان  به  و  دارد  گیری  ضربه   نقش

  آشنا   هاآن  با  تدریج   به   که   هستند  پیوندی  بافت  دیگر  انواع   ،غضروف  و   استخوان

 . شویدمی

 

 

 

 
 

 نکته

 نکته
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  چربی در  محلول هایویتامین حتی  و لیپیدها دیگر انواع  چربی، بافت هاییاخته درون گلیسرید،تری  بر علاوه :نکته

 .شوندمی  ذخیره نیز

 
. کنند زیاد  یا کم  چربی، کردن آزاد  و ذخیره با را خود اییاخته بین فضای توانندمی   چربی  بافت های یاخته:  نکته

  زیرا   شود؛نمی   محسوب  رشد  باشد،  چربی  ذخیره  واسطه  به   اگر   چربی  های یاخته  ابعاد   افزایش  که  بدانید  همچنین

 .است پذیربرگشت

 
 

 های پیوندی: همه چیز در مورد انواع بافت                                       
باشد. ها میفت پیوندی سست دارای انواعی از یاختهبا/    باشندای زیاد مییاختههای پیوندی دارای فضای بینبه طور کلی، بافت

های بافت پیوندی سست، دارای زوائد  بعضی از یاخته  /  ها دارای شکل متفاوت، هسته و رنگ متفاوت هستندهر یک از این یاخته

های چربی نیز یافت یاخته در بافت پیوندی سست،  /    اندهای پروتئینی متصل شدهکشیده هستند که بعضی از این زوائد به رشته

های پروتئینی با ضخامت متفاوت یافت در بافت پیوندی سست، انواعی از رشته/    فقط توشن!(و  )اما جزئش نیستند    شوندمی

های پروتئینی در بافت پیوندی  جهت قرارگیری رشته/    پروتئینی در بافت پیوندی سست، کلاژن است  ۀترین رشتضخیم/    شوند می

های خونی  رگ/    های کشسان استهای کلاژن کمتر از رشتهدر بافت پیوندی سست، تعداد رشته /    و نامنظم است سست، مختلف  

های خونی در بافت پیوندی قطر رگ/    های موجود در این بافت را بر عهده دارند رسانی به یاختهخون  در بافت پیوندی سست

های کلاژن از بافت سست بیشتر است. فضای بین پیوندی متراکم، رشتهدر بافت  /    های پروتئینی بیشتر استسست، از رشته

ها آن ۀکشید  ۀ شکل دارند و هست های بافت پیوندی متراکم، حالت دوکییاخته/   ای آن نیز اندک استزمینه  ۀای آن بیشتر و مادیاخته

ای صاف شباهت های بافت ماهیچهه یاختههای بافت پیوندی متراکم از نظر شکل، بیاخته/    در مرکز یاخته قرار گرفته است

ترین بافت چربی، بزرگ/    باشدهای پروتئینی در بافت پیوندی متراکم، به صورت هم جهت و منظم میجهت قرارگیری رشته/    دارند 

قابلیت   هاشود. این یاختهگلیسیرید یافت میهای آن، مقدار زیادی تریانرژی بدن است که در سیتوپلاسم یاخته  ۀذخیر

ها در  / اندازۀ یاخته و حتی اندازۀ هسته اندهای آن چندوجهیهای چربی، حالت لانه زنبوری هستند که یاخته یاخته/  تغییر حجم دارند 

 های جانبی یاخته قرار گرفته است و به یاخته، شکل انگشترمانند داده استهای چربی در کناره کوچک یاخته   ۀ هست بافت چربی متفاوت است /  

های پیوندی، انواع بافت  ۀ دقت کنید در هم /    ای در بافت چربی، از بافت پیوندی سست و متراکم کمتر استفضای بین یاخته  /

های پروتئینی مورد توجه داشته باشید که در خون رشته   باشد. اما به اینهای کشسان و کلاژن وجود ندارد. خون استثنائی برای این مورد میرشته 

انواع بافت   ۀ در هم/    باشد که حالت مایع داردای بافت پیوندی خون، پلاسما )خوناب( آن میزمینه  ۀ ماد/    شوندیافت می

 .های خونی جریان داردباشد که در رگ پیوندی رگ خونی وجود ندارد. خون مثالی برای این مورد می

 

 ..................... ............................................................................................................................. اشتباهاتت تو آزمونارو اینجا بنویس 

 ............................................................................................................. ......................................................................................................... 

 ............................................................................................................................. ......................... ................................................................ 

 ............................................................................................................................. .................................................................. ....................... 

 ............................................................................................................................. ......................................................................................... 

.............................................................................................................................................. ........................................................................ 

....................................................................................................................................................................................... .............................. 

 نکته

 نکته
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 .شدید  آشنا انسان بدن درای ماهیچه یهابافت انواع با گذشته، در 

 
آورند  ماهیچه در بدن را به وجود می   600دهند و بیش از  ترین بافت بدن را تشکیل می سنگینای  بافت ماهیچهنکته:  

 شود.های بدن می استخوانکه باعث حرکت 
 

 ماهیچه اسکلتی)مخطط( ماهیچه قلبی ماهیچه صاف مورد مقایسه 

    شکل ظاهری 

    ظاهر مخطط؟

    ارادی یا غیر ارادی بودن 

    تعداد هسته

    عصب دهی

های انقباضی  پروتئین 

 ( اکتین و میوزین)
   

    جایگاه هسته)ها( 

    هاش تقسیم؟ یاخته

    هایاختهرنگ 

    سرعت انقباض 

    قدرت انقباض

    به استخوان متصل؟ 

 محل وجود
در رگ خونی، لوله گوارش و  

 ... 
 عدد عضله اسکلتی  600در  قلب لایۀ ماهیچۀفقط در 

 نکته
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 هاست.آنهای پروتئینی درون های اسکلتی و قلبی، آرایش خاص رشتهعلت مخطط دیده شدن ماهیچهنکته:   

 

 یها یاخته  با  هایاخته  این.  هستند  عصبی  بافت  اصلی  یهایاخته  ،(ها نورون)   عصبی  یهایاخته  دانید می  

 تا   کنند می  تحریک   را  ماهیچه  یهایاخته  عصبی  یهایاخته.  دارند  ارتباط  ماهیچه  یهایاخته  مانند   دیگر  یهابافت

 .  شوند  منقبض 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 :یازدهم 1شکل با چاشنی ترکیب با فصل                                         
 ای، دندریتبخش جسم یاخته 3ها، هر تمامی نورون/   تواند دارای چندین دندریت باشدهر نورون فقط یک آکسون دارد ولی می

توان ها را مینورون/    دیگر  ۀ یاخت    آکسون    ایجسم یاخته    دندریت ا:هجهت حرکت پیام عصبی در نورون/   و آکسون را دارند 

 ۀهای ماهیچ دارند، ولی یاختهپشتیبان یک هسته  ۀ  هر نورون و یاخت/   کنند حرکتی و رابط تقسیم می  های حسی،نورون  ۀ به سه دست

شود؛ در واقع بندی نمیهای پشتیبان عایقها توسط یاختههای نورونقسمت  ۀهم  /  هر کدام بیش از یک هسته دارند  اسکلتی

های دیگری هم در بافت عصبی وجود دارند که غیرعصبی ها، سلولبه جز نورون/    های آن غلاف میلین وجود نداردبخش  ۀدر هم

ها های پشتیبان، در تغذیه، حفاظت و افزایش سرعت هدایت پیام در نورونیاخته/    گویندهای پشتیبان میها، یاختهبه آن  هستند و

عصبی    ۀپشتیبان به دور رشت  ۀشود؛ یاختهای پشتیبان بافت عصبی ساخته میغلاف میلین توسط یاخته/    نقش دارند 

ریز( ریز و برونغدد )درون   ،  ها )صاف، قلبی و اسکلتی(توانند با انواع ماهیچه ها مینورون/    آوردوجود می  پیچد و غلاف میلین را بهمی

 .و .... در ارتباط باشند

 نکته
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 ها بسیار بیشتر است.های عصبی یا نورونهای پشتیبان در بافت عصبی از تعداد یاختهنکته: تعداد یاخته

 
 اند:  ها سه دسته نکته: نورون 

 برد.های حسی به دستگاه عصبی مرکزی می پیام را از گیرنده نورون حسی: .  1

 برد. ها می ها و غدههای عمل کننده مثل ماهیچهپیام را از دستگاه عصبی مرکزی به اندام نورون حرکتی: .  2

( نخاع و مغز )مرکزی  عصبی دستگاه  در  فقط و  کندمی  برقرار  ارتباط  حرکتی نورون و حسی روننو بین رابط:  نورون. 3

  .شوندمی  یافت

 

 
 

 

 »زیستاز«                                          های بافت پوششی، کدام گزینه مناسب است؟به منظور مقایسۀ انواع یاخته 

ساختار ...................  در بدن یک انسان سالم، بافت پوششی موجود در ساختار ..................... بافت پوششی که در  »

 ...........................«  ؛شودمی  دیده

 .باشدمیای فاقد هرگونه فضای بین یاخته - مویرگ ۀدیوار -گردیزه همانند( 1

 .ای خود استههیاخت میدارای شکل ظاهری یکسان در تما  -گردیزه -مری همانند( 2

 .به غشای پایه اتصال دارند ایی است که همگیههیاختدارای  -مری  - باریک برخلاف ۀرود( 3

 ش گردهمویرگ هم هسته  .ای به صورت کشیده استیک لایه یاخته با هسته واجد  -مویرگ ۀدیوار - باریک برخلاف ۀرود( 4
 

 »زیستاز«                             دهندۀ بافت پوششی سطح درونی مری انسان، چه ویژگی دارد؟ هر یاختۀ تشکیل 

 .ها داردمویرگ  ۀای پوششی دیوارههتحت تأثیر اطلاعات دنا، شکل ظاهری مشابهی با یاخت( 1

 .خود تماس دارد  میفشار اسمزی مایع سیتوپلاس اسمزی تقریباً مشابه بابا مایع حاوی فشار ( 2

 .ای مستقر استگلیکولیپوپروتئینی غشای یاخته ۀترین لای کروی آن در نزدیکی داخلی ۀهست ( 3

 .ای حاصل از به هم پیوستن آمینواسیدها به یکدیگر قرار داردههای از رشتدر تماس با شبکه( 4
 

 نکته

 نکته
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 تاز«»زیس                                                                          کند؟چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل نمی  

 ......................«  متعلق به بافتی است که ای .................... داشته باشد؛ قطعاًدر بدن انسان سالم، اگر یاخته»

 .شودمی ای اصلی بافت عصبی منقبض  ههتحت تأثیر فعالیت تحریکی یاخت  -شکلالف( ظاهر دوکی

 .شودمی انرژی در بدن محسوب  ۀبزرگترین ذخیر  -ایرانده شده به مجاورت غشای یاخته ۀب( هست

 .ای اندکی دارندا، فضای بین یاختهههیاخت -ای پروتئینی و گلیگوپروتئینی، تماسههای از رشتج( با شبکه 

 گیرد. می ترین غشا به خود قرار هر هسته موازی با نزدیک  -ایای یا میلهشکل استوانهد( 

1)  1                            2  )2                           3  )3                            4 )4 
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 ............... .....  های بدن انسان کههر بافتی از بافت                                       
اند و بین ها بسیار به یکدیگر نزدیکدر آن یاخته  /  پوششی  :پوشاند ها و مجاری درون بدن را میسطح بدن، سطح حفره

  : شودتوسط غشای پایه به بافت پیوندی زیرین متصل می  معمولاً  /  پوششی  :ای اندکی وجود دارد یاختهها فضای بینآن

رنگ، چسبنده و مخلوطی از ای شفاف، بیزمینه  ۀحاوی ماد/    پوششی  : تواند در یک یا چند لایه سازمان یابد می/    پوششی 

را پشتیبانی می  معمولاً/    پیوندی سست  :های درشت، مانند گلیکوپروتئین است انواع مولکول  پیوندی  :کندبافت پوششی 

گیری دارد و به عنوان عایق حرارتی  نقش ضربه/   پیوندی چربی   :شودانرژی در بدن محسوب می ۀ ترین ذخیربزرگ /  سست

ها در آن به  یاخته  ۀهست/    ای صافپیوندی متراکم + ماهیچه   :شکل استهای دوکیدارای یاخته/    پیوندی چربی  :کند عمل می

پیوندی   :ها در آن زیاد است تنوع شکل یاخته/    ای+ پوششی استوانه  ای اسکلتیپیوندی چربی + ماهیچه  :وشه رانده شده است گ

های + برخی از یاخته)اکثراً(  ای صاف + پیوندی متراکم  ای قلبی + ماهیچه ماهیچه  :شودها در مرکز یافت مییاخته  ۀهست/    سست

 عصبی  :شودای میهای ماهیچهیاختهباعث تحریک /  پوششی 
 

 

 

 

 »زیستاز«                                                                           کند؟به درستی تکمیل می چند مورد، عبارت زیر را  

 .«شودمی به طور معمول، ............... باعث افزایش ............... و کاهش ...............  »

 های آینده گیری فرد بر اثر بیماریغافل احتمال -هر فرد های درمانی اثرگذاری روش -الف( پزشکی شخصی 

 بوم طبیعی کشورمانخطر نابودی این زیست - سازگانبوم میزان خدمات   -ارومیه  ۀب( پایدارکردن دریاچ

 کیفیت زندگی انسان  -جو  کسید بها دیکربنورود  -های حاوی منشأ زیستی ج( تأمین انرژی از سوخت

 کیفیت مواد غذایی مورد استفاده -محصولت کشاورزی  -زیست ط د( شناخت روابط گیاهان و محی

1)  1                            2  )2                           3  )3                            4 )4 

 »زیستاز«                                                                         چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  

 ...............«  فقط دانشمندان  ................. منظور  به نوین، شناسی زیست به مربوط یهاپژوهش در»

 .پردازندمی   شناختی  زیست  یهاپژوهش  اطلاعات  بایگانی  و  آوری  جمع  به  -زمان  ترینکم  در  محاسبات  انجام  الف(

 .کنندمی  منتقلها آنفاقد  جانداران به را  هسته دنای  در موجود یهاژن -ژنتیک  مهندسی از استفاده ب(

 .دهندمی تشخیص را ها سامانه یهاویژگی سازنده، اجزایۀ  مطالع طریق از -بزرگ یهاسامانه نگریکل (ج

 . کنندمی بررسی را  جانداران یهاژن ،هارشته سایر مفاهیم از  گیریبهره با -هاسامانه بیشتر   شناخت د(

1)  1                            2  )2                           3  )3                            4 )4 

 کدام گزینه درست است؟   

 .................«  رانی(،)برون ................. اگزوسیتوز بری()درون  »در آندوسیتوز

 شود. ی کم شده و بر میزان سیتوپلاسم افزوده میامیزان مایع خارج یاخته  _ ( برخلاف 1

 یابد. در سیتوپلاسم افزایش می  ADPهایمیزان مولکول  _ ( برخلاف 2

 د. نشوهای غشایی ایجاد می ها در سطح خارجی کیسهگلیکوپروتئین _ ( همانند 3

 یابد.کاهش می شود و میزان سطح یاختهغشایی تولید میهای کیسه _ ( همانند 4
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 کدام گزینه نادرست است؟  

 »در انتشار ساده ................... انتشار تسهیل شده و ................... انتقال فعال ...................« 

 .              عامل جریان مواد نوعی انرژی است _ همانند  _ ( همانند 1

 وجود غشا لازم است.   _ همانند  _ ند ( همان2

        یابد.رفته کاهش میرفته ،اختلاف غلظت _ برخلاف  _ ( همانند 3

 شوند.مواد از درون فسفولیپیدها منتقل می _ برخلاف  _ ( برخلاف 4

 کند؟ عبارت زیر را به درستی تکمیل می کدام گزینه  

 « ..........دستگاه گلژی .......... زبر   آندوپلاسمی ۀشبک»

 .      های غشایی را دارد)وزیکول(کیسهریزتوانایی تولید  -همانند  (1

 . راه دارند ایجاد شده است که به هم  های پهنیاز کیسه -همانند ( 2

 .               ها در اطراف هسته قرار داردیاخته ۀدر هم  - برخلاف  (3

 .نقش استیاخته بیاز ها به خارج ترشح پروتئیندر - برخلاف  (4

   ، درست است؟جانوری ۀکدام گزینه در رابطه با یک یاخت 

 .دنگیرقرار میآن غشا به سمت خارج   هاکربوهیدرات ،در هر غشای آن  (1

 . شوددر اطراف هسته یافت می ،شودبه غشای آن وصل می (ریبوزوم)هر بخشی که رناتن (2

 .کار تامین انرژی برای یاخته را بر عهده دارد ،که دو غشا دارد هر بخشی از آن  (3

  .هم اتصال ندارند ه ها بلزوماً کیسه ،شودهای پهنی تشکیل میاز کیسههر بخشی از آن که در  (4

 ؟ جانداران درست استهمۀ در  ای،شای اصلی یاختهغ کدام گزینه در رابطه با 

 .ایجاد شده استی فسفولیپید  ۀاطراف سیتوپلاسم و هسته را گرفته و از دو لای (1

 .باشندمی متصلبه پروتئین یا فسفولیپید منشعب هستند و از سمت خارج غشا های آن کربوهیدرات (2

 .گیرندغشا قرار می ۀدر دو لای هاآن و هماننداند ها لیپیدی فسفولیپیدها همانند کلسترول (3

   .غشا است عرضاز  های ریز همۀ مولکولفضای بین فسفولیپیدها مکان مناسبی برای عبور  (4

 دارد. ....... .............قطعاً ... ،باشد داشته ....... ........... هرچه یک یاخته ... 

 تری  صاف فعال آندوپلاسمی  ۀشبک  -رانی بیشتری برون  ،انسان  (2      تعداد میتوکندری بیشتری -مصرف انرژی بیشتری  ( 1

 بیشتری  )میانک(لیوتعداد سانتر - تری تقسیم سریع(  4                       میزان دنای بیشتری  -بزرگتری  ۀهست  (3

تواند  نمی   «، احاطه شده است  آندوپلاسمی  ۀجانوری توسط شبک  ۀ بخشی که در یاخت»ام گزینه در رابطه با  کد 

 ؟ باشددرست 

 . درون آن مولکولی قرار دارد که دارای عناصر نیتروژن و فسفر است (1

 .کندمی  مشخصهای قرار گرفته در غشای یاخته را ته و حتی میزان فسفولیپیدخشکل و کار یا (2

 . ه باشدراه داشت اًمستقیم یاندامک دیگرتواند به فضای درون فسفولیپیدی است که نمی ۀ دارای پوششی از چهار لای (3

   .ها نقش دارددر ساختن پروتئین ،زبر آندوپلاسمی ۀ انند شبک( هم4
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 « قطعاً .......... ،یا هتخدر هر جاندار پریا» ؟کنددام گزینه عبارت مقابل را به طور صحیح تکمیل میک  

 . های حیات را دارندویژگی ۀهم  ،هایاخته ۀهم  (1

 . ها وجود دارددر نزدیکی هسته یاخته ،یک جفت سانتریول به صورت عمود بر هم (2

 . توانایی تولید لیپید را ندارد ،با هسته استمستقیم که در تماس  آندوپلاسمی ۀشی از شبک بخ (3

  کنند.می عبوراز دستگاه گلژی  ،مواد خروجی از یاخته  ۀهم  (4

 .....  .................... ۀهم ،یوکاریوتی ۀدر یک یاخت 

 .                          نداها به غشا متصل)ریبوزوم( تن( رنا1

 . ای شکل استکیسه، آندوپلاسمی ۀشبک های بخش (2

                   .        انددارای پروتئین سراسری ،هاغشا (3

 .دارند صافغشاهایی  ،های دو غشاییاندامک (4

 .........  .......... ،جانداران ۀدر هم 

 .کندا و هسته را پر میغش بین ۀ فاصل  یاخته،  پلاسم( سیتو1

 .مهندسی ژنتیک است ۀهمواره نشان دهند  ،وجود دنای جانداران دیگر در بدن  (2

 شود. ای ثابت نگه داشته میها در محدودهوضع درونی یاخته (3

   .دو غشایی کار تامین انرژی را بر عهده دارد یاندامک، گلیکوژن  ۀسازند (4

ها و انقباض د در افزایش سرعت واکنشنتوانهای زیستی که می نوعی از مولکول»گزینه در رابطه با  کدام   

 ؟ درست است «،دننقش داشته باش هاه ماهیچ

 . دنشوایجاد می تراز به هم پیوستن تعداد زیادی مولکول کوچک ،برخلاف لیپیدهای غشای جانوری (1

 .نقش دارد عرض غشاقطعاً در عبور مواد از  ،شودها که در سراسر عرض غشا یافت میهر کدام از آن  (2

 .شوندم یافت میشوند که همواره به صورت آزاد در سیتوپلاس ساخته می یهایدر یاخته توسط بخش (3

  .های بدن وارد شوندیاخته ۀبه هم  ،ATPو با مصرف    )آندوسیتوز( بریتوانند با روشی به نام درون می (4

 ؟ درست است «،بر روی آن قرار دارد ،ین صفاتعیکه اطلاعات لزم برای ت  یمولکول »کدام گزینه در رابطه با  

 .قرار دارد یبا پوشش دو غشای یاندامک درون  ،های انسان یاخته ۀدر هم ( 1

 .پیچندرد به دور هم میگ  های آن به صورت چپرشته ای است و دو رشته (2

 . منتقل کرد باکتریهای به یاخته یانسان هایهقطعاتی از آن را از یاخت ،توان در مهندسی ژنتیکمی (3

  .دارندآن را مقابل هم نگه می ۀ است که دو رشت مونومر ر نوع ( دارای فقط چها4

   ، .................محیط است دو  ماده در یک یکسان شدن غلظت  آن، نهایی ۀکه نتیج در فرایندی 

 .شودمین عرض غشای باعث عبور مواد از ایهیچ انرژ( 1

 . ای از غشا عبور کنندتوانند از هر نقطهاکسید میهای اکسیژن و کربن دیمولکول (2

 . گیردصورت می ترها فقط از محیط غلیظ به سمت محیط رقیقجریان مولکول (3

   .شودغشا کمتر می عرضرفته سرعت عبور آن ماده از رفته (4
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نادرست    ،نشان داده شده است»؟«  با علامت  ها  یکی از آن که    هاییته خدر رابطه با یا  ،زیر   عباراتچند مورد از   

 ؟باشدمی

 اند.خود جای داده ۀای و مارپیچ را در گوشدو رشته مولکول زیستیِ (الف

  .باشدیل در ساختار خود می طوکه دارای سه بخش  هستند یسرشار از مولکول  ب(

 . ای پر شده استزمینه  ۀند که با مادا ای ثابتاندازه ای بای بین یاختهیدارای فضا ج(

 .یاخته قرار دارند ۀی عمود برهم هستند که در نزدیکی هستیهادرون خود دارای استوانه د(

 ( صفر 4                              3( 3                                2(  2                                 1( 1

 « ..........  (2) شکل..........  (1) شکلدر » ؟کندرا به درستی تکمیل می چند مورد جمله مقابل  

استفاده    است،همواره از انرژی مولکولی که شکل رایج انرژی در یاخته    -  برخلاف  الف(

 .شودمی

 .کندهنگام عبور ماده تغییر نمی یی،شکل پروتئین سراسری غشا -  برخلاف ب(

 .شودها از عرض غشا مینوعی انرژی باعث عبور مولکول  - همانند ج(

عبور کرده و به یاخته وارد یا از تواند از عرض غشا میهر مولکول ریزی   -همانند  د(

 آن خارج شود.

 1( 4                             3( 3                                 2( 2( صفر                              1

   باشد؟ درست  تواند  می   «شوندزبر ساخته می  آندوپلاسمی  ۀهایی که توسط شبکمولکول»م گزینه در رابطه با  کدا 

  .دندر ساختار خود بیش از سه نوع عنصر دار ،شودصاف تولید می آندوپلاسمی ۀبرخلاف هر مولکولی که توسط شبک  (1

  .دنشوایجاد میتر کوچکاز به هم پیوستن تعداد زیادی زیرواحد  ،موجود در گیاهان  همانند هر کربوهیدراتِ (2

   .دنهای شیمیایی را افزایش دهسرعت واکنش ممکن است بتوانند ،اطلاعات وراثتی ۀبرخلاف مولکول ذخیره کنند (3

  .دننکای شرکت میدر ساختار غشای یاخته ،برخلاف هر مولکول زیستی که در ساختار خود فاقد عنصر نیتروژن است (4

 ؟ است درست گزینه کدام 

 کند.تر)با فشار اسمزی کمتر( به محلول با فشار اسمزی بیشتر حرکت میآب فقط از محلول رقیق (1

 شوند.در اسمز برخلاف انتشار تسهیل شده مواد به کمک انرژی جابجا نمی (2

 خارج کند. تواند مواد را وارد یا در انتقال فعال همانند انتشار تسهیل شده یاخته می (3

 در آندوسیتوز همانند انتشار ساده حرکت مواد تابع شیب غلظت است.  (4

 درست است؟ کدام گزینه در مورد بافت پوششی 

 های آن با غشای پایه ارتباط دارند.همه یاخته (1

 ها تقریباً هم شکل هستند. در هر نوع از آن همه یاخته (2

 های زیرین نقش دارند.بافت به همدیگر و به بافتهای این های غشای پایه در اتصال یاختهیاخته (3

 گیرد.ها در یک سمت یاخته قرار میای یک لایه برعکس سنگفرشی یک لایه هسته یاختهدر استوانه (4

(2              )       (1) 

 ؟
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 های زیر را دارند؟ترتیب ویژگیهای زیر بهند مورد از گزارهچ 

 «حرکت وابسته به غلظت  _ غلظت حرکت در جهت شیب  _ های غشایی استفاده از پروتئین _   ADPتولید»

       آندوسیتوز  _ اسمز  _ انتشارتسهیل شده  _ اگزوسیتوز الف( 

 اگزوسیتوز  _ انتقال فعال  _ انتقال فعال  _ اسمز ب( 

           انتشار ساده_ انتشارساده  _ انتقال فعال  _ انتقال فعال ج( 

 اسمز ـ انتشار تسهیل شده _ انتقال فعال  _ آندوسیتوز د( 

1 )1                                    2 )2                                     3  )3                                       4 )4 

 ؟ کندعبارت زیر را به درستی کامل می کدام گزینه 

 «.....................  .................. متراکم در بافت پیوندی سست»

 ای وجود ندارند.یاخته ماهیچههیچ گاه  _ همانند  (1

 هایی وجود ندارد که هسته آنها در گوشه قرار داشته باشد و بتواند چربی ذخیره کند.یاخته _ همانند  (2

 های پروتئینی و گلیکوپروتئینی را مشاهده کرد.ای از رشتهتوان شبکهمی  _ برخلاف  (3

 .ای بیشتری از بافت پوششی داردفضای بین یاخته _ برخلاف  (4

 های زیر درست است؟ چند مورد از گزاره 

 های بافت عصبی توانایی ایجاد پیام را دارند.همه یاختهالف( 

 تواند از صاف بیشتر باشد اما همواره از اسکلتی کمتر است.های یاخته ماهیچه قلبی می تعداد هستهب( 

 برد.توان پوسته آهکی تخم مرغ را با قرار دادن در سرکه از بین نمی ج( 

 های نوعی از بافت پیوندی باشد. تواند از نظر شکل شبیه به یاختهیاخته ماهیچه صاف مید( 

 ( صفر 4                                3( 3                                 2(  2                                 1( 1

 

 های آزمایشی معتبر کشور هستند. و گاهاً بدون تغییر از آزموناند و یا تقویت شده های این جزوه یا تالیفیتست  تذکر:

 
 

به  این جزوه و تدریس             برای iracademy.-jashan)  سایت جشان آکادمیهای ویدئویی آن تنها مربوط  ( و تیم تدریس آن است؛ 

 پیام دهید. jashani121212@دسترسی به تدریس سایر دروس تخصصی به همین سایت مراجعه بفرمایید یا به آیدی تلگرام  

 

 مون نیز دیدن فرمایید. با ما همرا باشید و از صفحۀ آپارات  @tajrobi10jashaniو روبیکا با آدرس    در صفحات تلگرام            
 


